

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان کے
قرہے چاند اور ول کا ہمارا چاند قرآن ہے

الفرتان

ماہنامہ

اکتوبر ۱۹۶۰ء

(پیداوار)

ابوالعطاء جالندھری

نائبین: غلام باری سہیف مولوی فیاض - محمد شریف خالد ایم۔ اے
عطارد الکریم شاہد بی۔ اے - حکیم نور شیدا احمد شاد مولوی منیل
چندہ سالانہ: چھ روپے بیرون ممالک - بارہ شلنگ

آپ کی فوری توجہ کے لئے

ایک درخواست

اے بے خبر بخدمتِ فرقاں کمر بہ بند
زال پیشتر کہ بانگ بر آید و نلال نماند

(۱) رسالہ الفرقان کا نیا دس سالہ دور شروع ہے۔ یہ رسالہ ایک دینی اور تبلیغی رسالہ ہے۔ اس کی اشاعت اسی نقطہ نگاہ سے جاری ہے۔ ہمارے امام ایدہ اللہ بنصرہ اس کی توسیع اشاعت کیلئے ارشاد فرما چکے ہیں۔ آپ نے تیس چالیس ہزار بلکہ ایک لاکھ تک اس کی تعداد کی ضرورت کا ذکر فرمایا ہے۔ دیگر صد ہا بزرگ اور احباب اس کی سفارش فرما چکے ہیں۔ ہمارے خریدار حضرات میں سے ہر شخص اس رسالہ کی افادیت کا قائل ہے۔ ان میں سے بعض مخلص احباب ہمیشہ ہی اس کی خریداری بڑھانے کے لئے کوشاں رہتے ہیں جیسا کہ اللہ خیراً۔ مگر ابھی بہت بڑی تعداد ایسی ہے کہ جنہوں نے اس رسالہ کی اشاعت کی توسیع کے لئے پوری کوشش نہیں فرمائی۔ مجھے یقین ہے کہ اگر ہمارے سب دوست پورا پورا تعاون فرمائیں اور اپنے اپنے حلقہ احباب میں رسالہ کی خریداری کی تحریک فرمائیں تو بہت جلد رسالہ کی اشاعت پانچ ہزار ہو سکتی ہے۔ یہ تعداد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ کے ارشاد کی تعمیل میں پہلا قدم ہوگا۔ یقیناً میں اپنے بھائیوں سے یہ درخواست کرنے میں تکیا نب ہوں کہ وہ اس طرف توجہ فرمائیں اور ہر خریدار بھائی کم از کم اس سال کے اختتام سے پہلے پہلے ایک ایک خریدار فرمادیتا فرمائے۔ جزاکم اللہ خیراً۔ ایسے اعانت کنندگان کا شکریہ سے ذکر ہوگا۔

(۲) رسالہ کا سالانہ چھ روپے ہے لیکن جو دوست دس سال کا چھڑی ادا فرمائیں گے ان کے لئے ایک توجہ دہائی ہے کہ وہ ساٹھ کی بجائے پچاس روپے ادا فرمائیں۔ دوسرے وہ رسالہ کے خاص معاونین میں شامل ہوں گے اور ان کے ناموں کی فہرست رسالہ کی طرف سے دس سال تک ہر ماہ دعا کی تحریک کے ساتھ شائع ہوتی رہے گی۔ تیسرا اور اصل فائدہ یہ ہوگا کہ وہ اس تبلیغی رسالہ اور دینی جگہ کی مضبوطی اور استحکام کا ثواب حاصل کریں گے نیز دفتر کو ہر سال دی بی وغیرہ کا سوال نہ رہے گا اور انہیں بھی اطمینان ہوگا کہ آپ اس طریق پر رسالہ الفرقان کے دس سالہ دور کے "لائف ممبر" بن سکیں گے؟ پچاس روپے کی رقم یکمشت ادا فرمائیں یا خود ممبر سلسلہ ایک بالاقساط ادا کریں۔ ہر حال مجھے مطلع فرمائیں کہ آپ لائف ممبر بننے کا ارادہ رکھتے ہیں یا فہرست میں آپ کا نام بھی شامل کر لیا جائے۔ فہرست ترتیب ہو رہی ہے اور جلد ماہ ماہ شائع ہونی شروع ہو جائے گی انشاء اللہ۔ یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ اس ذیل میں سیدی حضرت میرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کا نام سر فہرست ہے۔

حاکم و خادم ابوالعطاء جالندھری
ایڈیٹر رسالہ الفرقان ربوہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جلد ۱۰
شمارہ ۱۰۵

الفرقان - ربوہ (پاکستان)

اکتوبر ۱۹۶۰ء

مُدْرَجَات

مضمون نگار	عنوان مضمون	نمبر صفحہ	مضمون نگار	عنوان مضمون	نمبر صفحہ
				• شذرات	
			ایڈیٹر	• آئینہ یقین (نظم)	
جناب محمد کریم اللہ صاحب	• احمدیہ پریس کے متعلق جماعت کی ذمہ داری	۴۵	جناب عبدالسلام صاحب - اختر ایم	• لغوی اغلاط و تحریفات	
ایڈیٹر آزاد نوجوان			جناب شیخ محمد احمد صاحب	• "چراغِ سحر"	
مداس			ایڈووکیٹ لاہور	• بیماریا پرسی	
جناب مولوی نصیر احمد صاحب	• عیسائیوں کے اخلاق کا مظاہر	۵۹	ماٹوز	• پیالے نبی کی پیاری باتیں	
مرتی سلسلہ احمدیہ لکھنؤ			جناب خان صاحب کرم محمد عبداللہ صاحب	• ہیئت کی تعلیمات اور ہیئت	
	• میری بیٹی عزیزہ امہ اللہ خود شید	۶۱	ادارہ		
	"میری مصباح" کا انوسٹاک	۶۵	جناب مولوی محمد اجمل صاحب		
ابوالعطاء جالندھری	انتقال	۶۷	بی۔ اے۔ شاہد		
			حضرت سید زین العابدین	• ہماری ہادی کامل محمد رسول اللہ	
			ولی اللہ شاہ صاحب	صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت کا ایک نمونہ -	
			جناب مولوی عبدالمنان صاحب شاہ	• ستارگان مجید پروردگار	
			مرتی سلسلہ احمدیہ	• ہمارا فرض	
			جناب ذوالنور احمد صاحب لکھنؤ	• ایک یادری صاحب کے ملاقات	
			جناب صرا احمد صاحب لکھنؤ	• تعلق باللہ	
			جناب مولوی مصلح الدین صاحب	• نغمہ واردات (نظم)	
			مرحوم		
			حضرت مولانا غلام رسول صاحب	• مجلس صوفیاء میں ایک سوال اور اس کا جواب	
			داجکی مدظلہ	• چند گھنٹے قادیان میں	
			جناب غلام نبی آزاد نقوی		
			ہریہ "نگار"		
			لکھنؤ		

حضرت حافظ روشن علی صاحب کی یاد میں

خاص نمبر

سلسلہ احمدیہ کے عالم اجل اور ہمارے مشفق استاد حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات پر تین برس بیت چکے ہیں مگر یوں محسوس ہوتا ہے کہ یہ ابھی تازہ واقعہ ہے۔ آپ کی خدمات دنیویہ اور حالات زندگی کو یکجا شائع کرنے کیلئے رسالہ الفرقان دسمبر ۱۹۵۹ء میں اپنا خاص نمبر شائع کر رہا ہے۔ جلد احباب سے درخواست ہے کہ وہ اس نمبر کے لئے اپنے مشاہدات و تاثرات قلمبند فرما کر جلد ارسال فرما کر ممنون فرمائیں۔

ایڈیٹر الفرقان - ربوہ

شذرات

(۱) قرآنی پیشگوئی کے ظہور کا ایک پہلو

آج سے چودہ سو برس قبل جب قازحرا میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر کامل، جامع اور آخری شریعت کے نزول کا آغاز ہوا تو اس کا نام اللہ تعالیٰ نے "قرآن مجید" رکھا۔ جس کے معنی ہیں ایسی مرتب اور عظمت و مجد والی کتاب جسے ہمیشہ اور بجزرت پڑھا جائے گا۔ ایک اتنی نبی پر کتاب نازل ہو رہی ہے اور ایسے لوگوں میں اس کا نزول ہو رہا ہے جو محض ان پڑھے اور درس و تدریس سے انہیں کوئی شغف نہ تھا مگر اس کا نام ایسا تجویز کیا جاتا ہے جس میں یہ پیشگوئی ہے کہ یہ کتاب بجزرت اور ہمیشہ پڑھی جائے گی۔ ان حالات میں یہ نام رکھنا خود بڑی اہم خبر ہے اور پھر جب چودہ سو سال کی تاریخ پر نظر کی جائے تو اس پیشگوئی کا روز روشن کی طرح پورا ہونا ایک بڑا نشان ہے۔ جہاں اور جس ملک میں مسلمان ہیں وہ روزانہ اس پاک کتاب کی تلاوت کرتے ہیں۔ یہ واقعہ ہے کہ بلحاظ قراءت دنیا بھر کی کوئی کتاب قرآن مجید سے لگتی نہیں کھا سکتی۔ آج متعدد اہلہامی کتابوں کی زبانیں نابود کے درجہ میں ہیں مگر عربی زبان ایک زندہ زبان ہے اور اسے ملکی پھیلاؤ کے لحاظ سے اس سے بدرجہا زیادہ وسعت حاصل ہو چکی ہے جو نزول قرآن پاک کے وقت تھی۔ یہاں وجہ ہے کہ آج غیر ملکوں میں بھی قرآن مجید کی اشاعت اپنی نظیر نہیں رکھتی۔ امریکہ کی ایک جبرلاطہ فرمائیں یہ "نیویارک پبلک اسکول"۔ نیواٹرکن لائبریری

پبلشنگ ہاؤس نے اعلان کیا ہے۔ کہ ایشیا اور مشرق وسطیٰ کی اس نے جتنی مذہبی کتابیں شائع کی ہیں ان میں "دی میننگ آف دی گورلین قرآن" سب سے زیادہ مقبول ہے۔ قرآن کریم کا یہ "تشریحی ترجمہ" محرماد لویوک پمچھالی نے کیا ہے۔ نیواٹرکن لائبریری نے اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۵۲ء میں شائع کیا تھا۔ اور اب تک اس کے سات ایڈیشن نکل چکے ہیں۔ اب تک اس کے چار لاکھ نسخے فروخت ہو چکے ہیں جو ایک ریکارڈ کی حیثیت رکھتا ہے۔

(روزنامہ نوائے وقت لاہور ۲ اکتوبر ۱۹۶۰ء)

(۲) عیسائی پادریوں کو روحانی مقابلہ کی دعوت اور "مسیح دوم"

الفرقان کے اگست ۱۹۶۰ء کے شمارہ میں گوجرانوالہ کے عیسائی رسالہ "مسیحی خادم" کے جواب میں ہم نے ایک مبسوط مقالہ "پاکستانی عیسائیوں کو روحانی مقابلہ کی دعوت" کے عنوان سے شائع کیا ہے۔ چاہئے تھا کہ عیسائی مساجد خوفِ خدا سے کام لیکر اس دعوت کو قبول کرتے اور اپنے جارحانہ اندازِ تحریر سے اجتناب اختیار کرتے مگر افسوس کہ ایسا نہیں ہوا۔ ایڈیٹر رسالہ "مسیحی خادم" نے صحیح طریق اختیار کرنے کی بجائے پھر اسی غیر مذہب روئی میں جواب دیا ہے۔ لکھتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے مولوی تھارو اللہ صاحب امرتسری کے بارے میں دعا شائع کی تھی

کرنا اگر معاندانہ رویہ نہیں تو اور کیا ہے؟ کیا اسے معلوم نہیں کہ یسوع مسیح کی وفات کے بعد ان کے ہزاروں دشمن اور مخالف زندہ رہے تھے؟ ہاں مسیحی خادم کا یہ خالص یاد دہانہ بھوٹ ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی وفات ہیضہ سے ہوئی تھی۔ اگر ایسا ہوتا تو کیا انگریزی حکومت میں ریل کے رستہ ۱۸ ہور سے قادیان لیجانے کی اجازت مل سکتی تھی؟

یہ تو وہ غلط اعتراف تھا جو ایڈیٹر مسیحی خادم نے ہمارا روحانی مقابلہ کی دعوت سے بچنے کے لئے اختیار کیا ہے۔ ہم پھر اپنی دعوت کو مہر تے ہیں۔ اور پاکستان کے نمائندگان نصرانیت سے پُر زور مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ موجودہ مسیحیت اور اسلام کی سچائی کے فیصلہ کے لئے روحانی مقابلہ کے میدان میں آئیں۔ تاسیق و باطل میں کھلا کھلا فیصلہ ہو جائے۔ علاج جہانی پیادوں کے بارے میں تصفیہ سے دعا کا تقابلاً کر لیں۔ اس مستند مقابلہ سے مسز داؤد والے ”مظاہرات“ کی حقیقت بھی کھل جائے گی۔ علم توہر کے ”کارناموں“ کو مسیح کی الوہیت کی دلیل قرار دینے کا جہرم بھی کھل جائیگا۔ کیا یادری صاحبان میں اس روحانی مقابلہ کیلئے طاقت و ہمت ہے؟

(۳) نبی اور دوسروں کی ملازمت

جناب مولوی عبدالماجد صاحب دریا بادی ایڈیٹر ”صدق جدید“ لکھنؤ لکھتے ہیں کہ:

”حضرت موسیٰ کے قصہ میں ارشاد ہوا ہے نسقی... غیر فقیر راقصص... آپ نے دونوں فرما کیوں کے لئے کنوٹی سے بھر کر پانی پلا یا۔ پھر سایہ کی جگہ پر بیٹھے۔ پھر عرض کی کہ اسے

کہ جھوٹا پہلے مر جائے۔ آپ کا انتقال ۱۹۰۵ء میں ہو گیا اور مولوی ثناء اللہ نے ۱۹۰۵ء میں مرگودھا میں فوت ہوئے۔

ہمیں افسوس ہے کہ مسیحی خادم کے ایڈیٹر کو کئی اہم کے باعث شاید یہ بھی معلوم نہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے ۱۹۰۵ء میں ہوتا دعائے شائع فرمائی تھی وہ دعائے مباہلہ تھی۔ جس میں دونوں فریق اپنی اپنی طرف سے دعا کرتے ہیں۔ اور جب یہ مباہلہ منعقد ہو جاتا ہے تو یہ معیار قرار پاتا ہے کہ دعائے مباہلہ کرنے والے دونوں فریق میں سے جھوٹا پہلے مرتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ حضرت مرزا صاحب کی اس دعائے مباہلہ کے شائع ہونے پر مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری نے بالمقابل دعائے شائع کرنے کی بجائے لکھ دیا تھا کہ:

(۱) ”اس دعا کی منظوری مجھ سے نہیں لی۔“

اور بغیر میری منظوری کے اس کو شائع کر دیا۔“

(۲) ”یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دانا اسے منظور کر سکتا ہے۔“

(اخبار اہل بیت ۲۶، پریل ۱۹۰۵ء)

ظاہر ہے کہ جب مولوی ثناء اللہ مباہلہ کے طریق پر فیصلہ کے لئے آمادہ نہ ہوئے تو فریقین میں سے کسی کا پہلے یا تیجے فوت ہونا معیار صداقت قرار نہیں پاسکتا مولوی صاحب نے تو جواب میں یہ شائع کیا تھا کہ:

”آنحضرت صلعم باوجود سچا نبی ہونے کے سبب کذاب سے پہلے انقضائی فرما گئے اور سبب باوجود کاذب ہونے کے صادق کے تیجے مرے۔“

(مرقع قادیانی اگست ۱۹۰۵ء)

ایڈیٹر صاحب مسیحی خادم کا ان محاللات میں یہ اعتراف

کا اندازہ "شاہ صاحب کی زبان اور ملتان کی رہائش گاہ سے ہو جاتا ہے، اکوہستان کی رپورٹ سے ہو رہا ہے تو ان کی "تعداد" اور "درجہ" معلوم کرنے کے لئے ربوہ میں اجتماع منعقد کرنے اور اس بیماری میں شاہ صاحب کو تکلیف دینے کی کیا ضرورت ہے۔ قیام امن کی بجائے فساد کرنے اور ٹھوس کام کی بجائے ہنگامہ خیزی سے قوموں کو عروج حاصل نہیں ہوا کرتا۔

(۵) مرکزِ احمدیت قادیان میں سید گھنٹے!

اسی شمارہ میں ہم دوسری جگہ ماہ نامہ نگار لکھنؤ کے فاضل مدیر جناب علامہ نیاز فتحپوری کے ان تاثرات کو نقل کر رہے ہیں جو انہوں نے قادیان دارالامان کی زیارت کے بعد اپنے رسالہ میں شائع فرمائے ہیں۔ اس بے لاگ تبصرہ میں بہت سی سعید و سوسوں کے لئے سامانِ ہدایت موجود ہے۔ اگر یہ سچ ہے کہ درخت اپنے پھولوں سے بچا جاتا ہے، تو جناب نیاز فتحپوری کا غیر جانبدارانہ بیان احمدیت اور بانی سلسلہ احمدیہ کی صداقت پر لکھنے کے لئے بہترین کسوٹی ہے۔ جس مقدس انسان کی برکت سے قادیان کو دارالامان بننے کا شرف حاصل ہوا۔ یہاں کے باشندوں کو دینی زندگی نصیب ہوئی۔ اس مقدس انسان کے متعلق جناب نیاز کے الفاظ خاص طور پر قابلِ توجہ ہیں۔ فرماتے ہیں:-

"میں نے یہاں سے رخصت ہوتے وقت اس قطعہ زمین کو بھی دیکھا جہاں حضرت میرزا غلام احمد صاحب آسودہ خواب میں اور ان کی وہ تمام مجاہدانہ زندگی سامنے آگئی جن کی کوئی دوسری قطیر مجھے اس دہلیں تو کہیں نظر نہیں آتی۔"

کیا مسلمان بھائیوں کے لئے ابھی تک وقت نہیں آیا کہ وہ حضرت بانی سلسلہ اور ان کی تحریک کے انصاف کر سکیں؟

پروردگار بونعمت بھی تو مجھے دے میں اس کا صاحبتمند ہوں۔

یہ سب دوسروں کی خدمت کے لئے ان کے ہاں ملازمت بھی کر سکتے ہیں اور ان سے اپنی خدمت کی اجرت یا تنخواہ ملے کر سکتے ہیں۔ یہ سب تفصیل اسی قصہ موسوی کے اسی مقام پر قرآن میں مذکور ہے۔ (صدقہ جدید ۲۳ ستمبر سنہ ۱۹۶۱ء)

اس اقتباس سے ایک اصولی مسئلہ حل ہو جاتا ہے۔

(۳) "پیراغ سحر" عطاء اللہ شاہ بخاری

اسی رسالہ میں دوسری جگہ اخبار پر تاپ جالندھر کا ایک اقتباس "پیراغ سحر" کے عنوان سے درج ہے۔ جس میں ایڈیٹر پر تاپ نے روزنامہ کوہستان کے ماہر نگار کی رپورٹ شائع کر کے آخر میں لکھا ہے کہ سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری کا یہ کبھی "حسرتناک" انجام ہے۔

ہمیں اس سلسلہ میں کچھ کہنے کی ذمہ داری ضرورت تھی نہ اب ہے۔ مقام تعجب ہے کہ سابق احمدی لیڈر مولوی محمد علی جالندھری ناظم اعلیٰ درسگاہ تعلیم القرآن ملتان کو ۱۶ ستمبر سنہ ۱۹۶۱ء کو ہمیں رجسٹرڈ خط لکھنے کی کیا ضرورت پیش آئی۔ بے شک ماہ اگست میں ملتان سے گزرتے ہوئے میں نے سید عطاء اللہ شاہ صاحب سے ان کے مکان پر سرسری ملاقات کی تھی مگر اس بارے میں ہنوز میں نے کوئی تاثرات شائع نہیں کئے۔ "ناظم اعلیٰ" صاحب اپنی غلط فہمی کے ماتحت مجھے لکھتے ہیں کہ ربوہ میں ایک اجتماع کا انتظام کیا جائے شاہ صاحب تقریر کریں گے آپ کو اور دنیا کو شاہ صاحب کے "عقیدہ مندوں اور جہاں سازوں کا اندازہ ہو جائے گا کہ وہ کتنے ہیں اور کس درجہ کے ہیں۔"

جو اب گزارش ہے کہ جب عقیدہ مندوں اور جہاں سازوں

(۶) علامہ اقبال کے اعتراف کی کھولنی و بھین

جناب مدیہ چٹان اپنی غلطیہائے مضامین کے ضمن میں لکھتے ہیں :-

”علامہ اقبال نے مآ و صوفی شخصیت سے اس لئے بھی طعن و طنز کیا ہے کہ وہ جہاد کی حسب منشاء تاویلوں سے اصل اسلام کو ضعف پہنچاتے اور جس اساس پر دعوت اسلام کا انحصار ہے اسے اپنا نئے سلطنت کی خوشنودی کے لئے دکھاتے ہیں۔ ضربِ کلیم میں اسی سے متعلق و اشکاف اشارے موجود ہیں۔ میرزا غلام احمد کی نبوتِ قطعی پر حضرت علامہ کے اعتراف کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ وہ روحِ جہاد سے خالی ہے۔ — تبلیغ یا گناہ ملاحظہ ہو۔“

وہ نبوت ہے مسلمان کے لئے برگِ شیش

جس نبوت میں نہیں قوت و شوکت کا پیام

(چٹان لاہور ۲۶ ستمبر ۱۹۸۸ء)

اس اقتباس میں مضمون کی غلطی بھی ہے اور فہمیدگی بھی۔ اقبال ایک شاعر تھے نبوت کے بارے میں ان کا بیان بالخصوص شاعرانہ بیان کسی طرح سند کا درجہ نہیں رکھتا۔ دعوتِ اسلام کا آغاز مکہ معظمہ میں ہوا اور دس سال تک یہ سلسلہ جاری رہا۔ اللہ تعالیٰ امحی سورتوں میں پیغمبر اسلام علیہ السلام کو کہتا رہا وَجَاءَ جَدُّهُنَّ بِهٖ جِهَادًا كَبِيْرًا (سورۃ الفرقان) کہ منگین سے قرآن کے ذریعہ جہادِ کبیر کرتا رہا۔ نہ کوئی جنگ تھی نہ مقاتلہ تھا اور نہ مسلمان برسرِ پیکار تھے۔ ہاں ایک مسلسل روحانی جہاد تھا۔ درد مندانہ تبلیغ تھی۔ کیا یہ مانا جاسکتا

ہے کہ کوئی مسلمان اس دس سالہ مبارک مگر تلخ و ترش کے دور کو ”برگِ شیش“ کہہ سکتا ہے؟ پھر کون نہیں جانتا کہ جن کم و بیش تیس ائمہ کے اسماء گرامی قرآن پاک میں مذکور ہیں ان میں سے بیشتر کو خدا کے دن کی خاطر تلوار استعمال نہیں کرنی پڑی۔ حضرت مسیحؑ، یحییٰؑ، زکریاؑ، الیاسؑ، لوطؑ، شیتؑ، ادریسؑ، ہارونؑ، موسیٰؑ، ابراہیمؑ اور نوحؑ علیہم السلام اسی زمرہ میں شامل ہیں۔ کیا ان سب کی نبوت کو ”برگِ شیش“ قرار دینا کفر نہ ٹھہرے گا؟ جناب شورش کش پر واضح ہو کہ دعوتِ اسلام اپنی اساس میں بنیادی طور پر کسی جنگ اور قتال کا پیغام نہیں ہوتی ہاں اسلام کے دشمن اپنے تشدد اور جبر سے دفاعی جنگ کے لئے مسلمانوں کو مجبور کر دیتے ہیں۔ یہ صحابہ کا طریق تھا، اسی پر جملہ انبیاء عمل پیرا رہے اور یہی حضرت میرزا غلام احمد علیہ السلام کی تعلیم ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ جو تلوار سے اسلام کو ٹٹانا چاہیں گے وہ تلوار سے نعتل کئے جائیں گے۔ باقی رہا ”قوت و شوکت کا پیام“ تو یاد رہے کہ جب ابھی آپ کا شاعر ”ہندی ہیں ہم وطن ہے ہندوستان ہمارا“ کہہ رہا تھا اس وقت حضرت میرزا غلام احمد بالہام الہی اعلان کر رہے تھے :-

”بخرام کہ وقت تو نزدیک و سید

و پائے محمدیاں بر منار بلند تر محکم افتاد“

دنیا کو اسلام کی عظمت رفتہ کے حصول کا یقین دلا ہے تھے اور یہ کہ رہے تھے کہ مجھے خدا نے بتایا ہے کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔

آپ نے اپنے پیروؤں میں وہ ”روحِ جہاد“ پیدا کی جس کا اعتراف اقبال کو ٹھیکہ اسلامی سیرت کا فرقہ کہہ کر کرنا پڑا۔ اس روحِ جہاد کی ایک جھلک دوسری جگہ درج شدہ جناب نیاز فتحپوری کے مقالے

ظفر علی خان آفت زبیندار کی ہے۔ بیماری کے آخری ایام میں جب وہ کوہ مری میں تھے تو میں نے انکی عیادت کی تھی مجھے اس وقت سکرم ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب احمدی اپنے ساتھ لے گئے جنہیں ہمارے امام ہمام ایدہ اللہ بنصرہ نے مولوی ظفر علی خان صاحب کے علاج کے لئے مقرر فرمایا تھا۔ کیونکہ کوئی ان کے علاج کی طرف توجہ نہیں کر رہا تھا۔

ابھی ۲۵ جون کو میں اور عزیزم مولوی غلام باری صاحب سیف دزیرا بادی میں تھے اور تھوڑی دیر کے لئے کرم آباد گئے۔ اس نظارہ کے کچھ تاثرات سیف صاحب کے قلم سے الفرقان (اگست ۱۹۶۱ء) میں شائع ہو چکے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس منظر کو دیکھ کر اور مولانا ظفر علی خان کے رُانے شان و شوکت کے ایام کے تصور سے انسان کے سامنے اللہ تعالیٰ کی عظیم الشان قدرت مجسم طور پر آجاتی ہے۔ قارئین کرام! الفرقان (اگست) کے مضمون کے ساتھ جناب شوکت شمس کا شمیری مدیر ”چٹان“ کے ان الفاظ کو بھی ملا لیں :-

”مولانا ظفر علی خان کی اندوہناک

موت بھی ہم نے دیکھی ہے۔ جنازہ میں ایک بیٹا، دو پوتے، تین نوکر اور چار نیا زمند تھے۔ کل دس آدمی۔“

(چٹان ۲۶ ستمبر ۱۹۶۱ء)

پھر اس سب کے بعد آپ مولوی ظفر علی خان کا شعر پڑھیں :-

نہ جا اس کے تحمل پر کہ بے ڈھب ہے گزرتا اسکی
ڈسکی دیو گیری سے کہ ہے سخت انتقام اس کا

(۸) حضرت زرتشت کی نبوت

محترم صدر پاکستان فیلڈ مارشل محمد ایوب خان

بھی عیاں ہیں۔
ہم تسلیم نہیں کرتے کہ نثار اقبال نے اوپر کے شعر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ظلی نبوت پر ”تلمیح“ کی ہے۔ وہ جانتے بوجھتے تحریک احمدیت کے متعلق ہے۔ وہ ٹھیکہ اسلامی تحریک مانتے تھے ایسا غلط انداز اختیار نہ کر سکتے تھے۔ لیکن اگر فی الواقع انہوں نے ایسا کیا ہے تو قرآنی ارشاد کے مطابق ان کا بیان ہر امر نادرست اور غلط ہے۔ کیا یہ ستم ظریفی کی انتہا نہیں ہے کہ وہ شخص جس نے ایک دن بھی اسلام کی خاطر دُکھ نہیں اٹھایا اور نہ ہی اس نے اپنے مزعوم جہاد کے لحاظ سے ایک دن بھی کافروں سے نبرد آزما کی وہ محض شاعریت کے زور پر میرزا غلام احمد پر جس نے اسلام کے لئے جو مکھی لڑائی لڑی اور جو بقول ایڈیٹر ”دیکھو“ کہ تمہارا اسلام کا کامیاب جو نیل تھا ادا نہ کیے اور ”تلمیح و کنایہ“ میں اس کی ظلی نبوت کو ”برگ شیش“ قرار دے کر تقویٰ تو اسے چرخ گردوں تقویٰ کتنا بودا اعتراض ہے جو جناب شوکت شمس علامہ اقبال کی طرف منسوب کر رہے ہیں اور کتنی بے حقیقت اور کھوکھلی وجہ ہے جسے اقبال کے اعتراض کی ”بنیادی وجہ“ قرار دیا جاتا ہے۔

(۷) ”مولانا ظفر علی خان کا جنازہ“

انسان کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی گزرت سے ہمیشہ ڈرتا رہے۔ بسا اوقات اللہ تعالیٰ مکتذ میں انبیاء کو جہالت دیتا ہے تا وہ نبی اور اس کی جماعت کے مقابلہ میں پورا زور لگائیں۔ پھر اللہ تعالیٰ اپنی قدرت منائی فرماتا ہے اور دشمنوں کو ناکام کر دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقابلہ پر آنے والے لوگوں کی ایسی صدیاں مثالیں موجود ہیں۔ ان مثالوں میں ایک نمایاں اور قریبی مثال مولوی

ایک نئے یقین

(جناب چوہدری عبدالسلام صاحب اختراعیم۔ آ)

جذبہ دل خود بہ شکل مدعا بھی آئے گا

غم نہ کر اک دن پیام جانفرا بھی آئے گا

مشکلوں کا ذکر کیا ہمت سے بڑھ کر کام لے

مشکلیں جب آئیں گی مشکل کشا بھی آئے گا

جب ترے دامن میں ہوگی دولتِ عرفانِ ذوق

تیرے ہونٹوں پر کلامِ دل رُبا بھی آئے گا

گنجِ گہائے یقین سے نووشہِ حسینی کے لئے

آشنا بھی آئیگا۔ نا آشنا بھی آئے گا

برگِ گل پر رقص کرنے کو صبا بھی آئے گی

تھامنے کو دامنِ موجِ ہوا بھی آئے گا

کشمی دین محمد کو ڈبو سکتا ہے کون

اسکو طوفان سے بچانے تو خدا بھی آئیگا

لغوی اغلاط و تحریف

(از جناب شیخ محمد احمد صاحب مظلہ ایدو و کیٹ لائل پور)

ہے جو مسلمانوں نے قرآن کے تمام نامانے والوں کو عطا کیا ہے۔ لاجول دلاقوۃ۔ بعض نام نہاد مستشرقین کی جہالتیں قابل رحم حد تک پہنچ جاتی ہیں۔

(۲) براق

فرائیوہ عربی سے انگریزی ایک لغت ہے۔ جو کا تھولک پریس بیروت میں تھی ہے۔ لفظ براق کے متعلق لکھا ہے "ایک خیالی مخلوق جو قرآن میں مذکور ہے" (صفحہ ۲) حالانکہ قرآن شریف میں لفظ براق موجود ہی نہیں۔

لغت کا دائرہ بہت وسیع ہوتا ہے۔ اس لئے جب کوئی لغت نویس اس قسم کی غلطی کرے تو قابل معافی نہیں۔ یہ مثال ہے اس امر کی کہ بعض اوقات لغت نویس اپنے ذاتی رجحان اور عقیدے کو خواہ مخواہ لغت کے اندر داخل کر دیتا ہے۔

(۳) قرن

لفظ قرن کے معنی سورج کی کرن اور سینک ہیں۔ اور یہ لفظ عبرانی اور عربی میں مشترک ہے لیکن پونہتی صدی میں پوپ ڈی ماسس نے بائبل کا ترجمہ ایک ماہر شخص بجر دم نامی سے کرایا۔ جس نے لفظ قرن کا ترجمہ (خروج) ۲۴-۲۹ میں کرن یا روشنی کی بجائے سینک کر دیا۔

(۱) غیار

غیار ایک اصطلاحی عربی لفظ ہے جس کے معنی ہیں غیر مسلموں کے لباس کا امتیازی نشان۔ اور انگریزی لغت میں غیار کا ترجمہ ہے۔

MARK IN DRESS
DISTINGUISHING
NON-MUSLIMS

(قرآنیہ ص ۵۴)

یہ کوئی اسلامی حکم یا ہدایت نہ تھی۔ بلکہ بعض سیدھی مصلحتوں کی بنا پر ایسا کیا گیا تھا۔ جس کی ذمہ داری اسلام پر کسی طرح نہیں عائد ہوتی۔

میری حیرت کی انتہا وہی جب علم اللسان کے متعلق ایک کتاب موسومہ سٹوری آف لینگویج مطبوعہ ۱۹۵۲ء مصنفہ میریو۔ پی کے صفحہ ۲۶۲ پر مجھے یہ فقرہ

نظر آیا۔

THE QUIAUR (INFIDEL
DOG) BESTOWED BY
MOSLEMS UPON ALL
NON-BELIEVERS IN
THE KORAN

یعنی غیار کے معنی ہیں "کافر گتا" اور یہ وہ لقب

اور بقول میکس ملر اس ذرا سی تبدیلی کے نتیجے میں
 کثیر جانیں آگ کے رحم میں داخل یعنی نذرِ آتش ہو گئیں۔
 میکس ملر بڑے جوش میں آگ کہتا ہے کہ یہ ایک
 نہایت دلخراش مثال ہے اس امر کی کہ پروہمنوں کی بے باکی
 کیا کیا گلے کھلا سکتی ہے۔ نیز وہ کہتا ہے کہ اگر کوئی شخص رگ وید
 کی اصل عبارت کا پتہ لگا تا تو برہمنوں کو لینے کے دینے
 پڑ جاتے اور ان کے وقار کی دھجیاں بکھر جاتیں (ٹنٹن
 آف لینگویج جلد اول ص ۳۶-۳۷ ملخصاً)

لفظ قرن اور ریم سستی کے متعلق تحریف کا نتیجہ
 ظاہر ہے۔ اس کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف
 کی دائمی حفاظت کا وعدہ فرمایا۔ اِنَّا نَحْنُ
 نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَ اِنَّا لَهُ لِحٰفِظُوْنَ (۱۰:۱۵)
 اور نیز فرمایا۔ وَ اِنَّهٗ لَكِتٰبٌ عَزِيزٌ نَّوَا
 يٰۤاْتِيهٖ الْاَبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهٖ وَ لَا
 مِنْ خَلْفِهٖ ؕ تَنْزِيْلٌ مِّنْ حٰكِمٍ وَحَمِيْدٍ
 (۲۲: ۲۱)

قرآن مجید کے الفاظ بھی محفوظ ہیں اور اس کے
 معانی بھی محفوظ ہیں۔ جو حفاظت غیر معمولی حالات میں
 اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی فرمائی ہے اس کو دیکھ کر
 انسان کو یقین ہو جاتا ہے کہ واقعی یہ وعدہ اللہ تعالیٰ نے
 کیا ہے اور واقعی یہ کتاب اس کی طرف سے نازل شدہ
 ہے۔ یہ ایک عجیب بات ہے کہ قرآن مجید کی حفاظت
 کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ نے عربی زبان کی بھی حفاظت
 فرمائی ہے اور اسے غیر معمولی اسانت سواہر
 فرمائی ہے *

کہ جب موسیٰ علیہ السلام سینا پہاڑ سے واپس آئے تو مکالمہ
 الہیہ کے نتیجے میں ان کا چہرہ سینک سے آراستہ ہو چکا تھا
 جس کی خبر موسیٰ علیہ السلام کو نہ تھی۔ پھر صورتوں نے
 طرح آزمائی کی اور موسیٰ علیہ السلام کی تصویر میں ان کے
 سر پر دو سینک دکھائے گئے۔ یہ جہالت درجہ اولت
 تھی جو بائبل پر لکھے والوں کو حفظہ میں ڈالتی رہی تا آنکہ
 قرن کے معنی سینک کا بجائے کرن (یعنی روشنی اور نور)
 اختیار کئے گئے۔ (نور اللہ سالہ ٹائم ہفت روزہ مورخہ ۱۸۲۳ء)

(۲) ریم سستی

میکس ملر (۱۸۲۳-۱۸۹۸) جرمن ماہر لسانیہ
 مشہوریت زبان کا بہت بڑا عالم، سب سے یونانی وید
 یعنی برگ وید کا مترجم۔ آکسفورڈ یونیورسٹی میں پروفیسر
 تھا۔ اس کا قول ہے کہ فی زمانہ ایک سو برہمنوں میں سے
 بمشکل ایک شخص رگ وید کو ”پڑھ“ سکتا ہے۔ اور یہ کہ ریم
 سستی یعنی بیوگان کو نذرِ آتش کرنے کی رسم کا جواز ہندوستان
 کی ابتدائی تاریخ میں پایا نہیں جاتا بلکہ شاید کہ برہمنوں
 کی جہالت کی بدولت رگ وید کے ایک شلوک میں ایک لفظی
 تحریف ہوئی۔

رگ وید کی اصل عبارت یوں تھی۔

A ROHANTU GANAYO
 YONIM ACRE

جس کے معنی تھے کہ ”ماڈں کو پہلے قربان گاہ کی طرف
 جانا چاہیے“

لیکن برہمنوں نے اس عبارت کو یوں بدل دیا۔

A ROHANTU GANAYO
 YONIM AGNEH

یعنی مائیں آگ کے رحم میں داخل ہوں (یونم
 بمعنی رحم۔ آگنی بمعنی آگ)

چراغِ سحر

”جس شخص کو متحدہ پنجاب میں خطیبِ اُمت - امیرِ شریعت - خطیبِ عظیم اور امیرِ احرار کہا جاتا تھا جس کی تقریروں پر لوگ جھوم اٹھتے تھے۔ جو انہیں ہنسنا بھی جانتا تھا اور لانا بھی۔ جس کی آواز میں ایسا جادو تھا کہ لاکھوں کا مجمع مسحور و مبہوت بیٹھا رہتا تھا۔ اب پاکستان میں اپنے دن کس طرح کاٹ رہا ہے؟ یہ پاکستانی معاصر ”کوہستان“ کے سٹاف رپورٹر سے سنئے:-

”وہ ملتان کے ایک چالیس روپیہ ماہوار کرایہ کے مکان میں رہتا ہے۔ اتنی گنہاری کی زندگی بسر کر رہا ہے کہ محلہ والوں سے پوچھنے کہ بخاری کہاں ہے؟ تو وہ سر ہلا دیں گے۔ بول بول وہ زندگی کا سفر طے کر رہا ہے سارے رشتے آہستہ آہستہ ختم ہو رہے ہیں۔ بخاری اب زندگی کے افق کی ایک شفق ہے جسے نہ جانے کب موت کی سیاہی پاٹ جائے۔ زندگی اس کا ساتھ چھوڑنے کو ہے۔ ذیابیطس کا مرض ہے۔ بڑھاپے نے اس سے سب کچھ چھین لیا۔ حتیٰ کہ قوتِ گویائی بھی عمر پاگئی ہے۔ اور اب وہ نظری کی کمزوری کی وجہ سے کسی کو نہیں پہچانتا اور احباب اسے تھوڑے پارہینہ سمجھ کر

فرا موٹس کر چکے ہیں۔ میں نے ان سے ان کی صحت کے بارے میں پوچھا تو کہنے لگے کہ ذیابیطس کے ساتھ فالج کی بھی شکایت ہے۔

چراغِ سحر ہوں بکھرا جا ہمت ہوں
اس کے بعد سر بکڑ کر بیٹھ رہے۔ میں نے بات کرنا چاہی تو کہنے لگے دعا کرو قبر کے لئے زمین نصیب ہو جائے۔
رہنے کے لئے گھر تو نہیں ملا۔“

اس کے بعد معاصر کا نام ننگا دکھتا ہے:-

”ایک زمانہ تھا کہ شاہ صاحب کے گوردہ وقت عقیدت مندوں کا جھگڑا ہمت تھا۔ اب زورِ بیان ختم ہو گیا تو سب ساون کے بادلوں کی طرح پھٹ گئے ہیں۔ کچھ اللہ کو پیارے ہو گئے۔ اور جو باقی رہ گئے وہ زمانہ کے تقاضوں کے ساتھ ہو گئے۔ اب بڑھاپے کا یا رادہ گیا ہے اور وہ بھی نہ جانے کب ٹوٹ جائے۔“

کیسا حسرت ناک انجام ہے یہ سید عطاء اللہ شاہ بخاری کا؟

(روزنامہ ”پرتاپ“ جالندھر، ۸ ستمبر ۱۹۶۶ء)

بیماری

(از جناب ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب - کوئٹہ)

دیر تک بیٹھے ہیں۔ اس سے مرضی کو تو جو تکلیف ہوتی ہے وہ تو ہوتی ہی ہے گھر والے خود پریشان ہو جاتے ہیں۔ عورتیں ہر وقت پردہ کرتی ہیں اور مرضی کے پاس جا کر خدمت نہیں کر سکتیں۔ مرضی کو آرام کی ضرورت ہوتی ہے۔ نیناس کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ خوداک اور دوائی کا دینا، پاجانہ پیشاب سب رکنا ہوتا ہے لیکن بیماریاں سب صاحبان ہم کر ایسے بیٹھے ہیں کہ اٹھنے کا نام نہیں لیتے۔ ہر ایک یہی پوچھتا ہے۔ کیا بیماری ہے، کس کا علاج ہے، کیا دوائی دے رہے ہیں، اپنا مز کیا ہے؟ پھر اپنے مشورے۔ ایک کہتا ہے۔ یہ ڈاکٹر تو بالکل ٹھیک ہے، یہ دوائی تو گرم خشک ہے، یہ خوداک جو ڈاکٹر نے بتائی ہے، بوجھ بیدار کرے گی۔ پھر اپنی تجویزیں پیش کرتے ہیں۔ ایک کہتا ہے یہ دوائی اچھی ہے۔ دوسرا کوئی انجکشن بتا دینگا۔ تیسرا کوئی فضول سی چیز خوداک کے لئے بتا دے گا۔ ان سب باتوں سے مرضی کو فائدہ تو کیا ہوتا ہے، بلکہ نقصان ہوگا۔ بے اطمینانی بڑھے گی، دماغی کوفت زیادہ ہوگی۔ اور بجائے صحت کی طرف جانے کے وہ نیچے کی طرف جائے گا۔ بعض بیماریاں ظاہر ہمدردی جتانے کے واسطے کہتے ہیں۔ ہائے تمہاری حالت کیسی خراب ہو گئی ہے، کتنے کمزور ہو گئے، سو بیماریاں بڑی سخت سے میرا ایک عزیز امی بیماری سے فوت ہو گیا یہ اور پریشان ہو۔ تمہارا ہونے کو ہے اس میں کہ یہی سچتے ہیں، اکثر مر جاتے ہیں۔ اس طرح بیماریاں کو تسلی دینے کی بجائے موت کی طرف

ایسا کونسا گھر ہے جس میں کبھی کوئی بیماری نہیں ہوتی بلکہ ایسا کونسا شخص ہے جو کبھی بیماری نہیں ہوتا۔ ہر شخص کو بیماری کا تجربہ ہے کہ تکلیف اور درد کے علاوہ بعض وقت موت کا خطرہ سر پر سوار ہوتا ہے۔ مرضی کے دوران میں انسان ایسے ہی ہوتا ہے کہ ڈاکٹر نے اور روزی پیدا کرنے سے محروم ہو جاتا ہے۔ اس طرح نہ صرف وہ محتاج ہو جاتا ہے بلکہ وہ تمام افراد محتاج ہو جاتے ہیں جن کا بحالیت صحت وہ کفیل تھا۔ ایسی حالت میں مرضی کے ساتھ ہمدردی اور اس کی مدد نہایت ضروری ہوتی ہے۔

بیماریاں پرسی کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ بیماریاں پرسی مرضی کی ہمدردی اور مدد کا ارادہ اپنے دل میں رکھ کر بیماریاں کے پاس جاتا ہے۔ بے شک یہ مدد حسب استطاعت ہو سکتی ہے۔

جب مرضی دیکھے گا کہ میرے عزیز اور دوست کس طرح میری ہمدردی کر رہے ہیں اور ہر طرح کی مدد کرتے ہیں تو اس کی نصف بیماریاں بغیر دوا و علاج کے ہی رفع ہو جائیں گی۔ اور اس کے دل کو ایک کون اور اطمینان حاصل ہوگا۔

لیکن ہمارے ملک میں بیماریاں پرسی کے بہت سے غلط طریقے رائج ہیں۔ صبح سے شام تک بہت سے بیماریاں پرسی آتے ہیں اور ہر ایک کی یہی خواہش ہوتی ہے کہ بیماریاں کے پاس جائے اور خود اس سے بات کرے۔ بعض دفعہ کئی اشخاص اکٹھے آجاتے ہیں اور مرضی کے ساتھ ہی نہیں بلکہ آپس میں خوب زور زور کے ساتھ باتیں کرتے ہیں اور بہت

دھکیل دیتے ہیں۔ ایسی باتیں خود میں خاص کر کرتی ہیں۔
 بعض جگہ یہ رواج ہے کہ بیمار پرسی کے لئے دُود
 سے مفر کر کے لوگ اہل و عیال سمیت آجاتے ہیں۔ غریب
 مریض کا گھر تھوٹا ہوتا ہے، اس کے اپنے کنبہ کی رہائش
 کے واسطے کافی نہیں ہوتا، اتنے بن بلائے ہمالوں کو
 کہاں رکھا جائے۔ بیمار اور اس کی بیوی بچے خود دود
 کے محتاج ہوتے ہیں لیکن بیمار پرسی بے بلائے ہمان صبا
 اپنی شیر جائے، پلاؤ اور نرم بستروں کے خواہشمند ہوتے
 ہیں۔ اور اپنی پرتکلف ہمانی پر اصرار کرتے ہیں۔ گھر میں
 خواہ فاقہ ہی مرتے ہوں لیکن مکھن، بالائی اور اصلی گھی
 کے عادی ظاہر کرتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ غریب بیمار
 اپنی بیماری اور ان کی بیمار پرسی کی تاب نہ لا کر رہائی طلب
 عدم ہو جاتا ہے اور بیمار پرسی صاحبان سووم تک دعوتیں
 اڑاتے ہیں اور اس طرح پیمانندگان کو غربت، افلاس اور
 بعض وقت اپنے زیور و کپڑے اور مکان تک فروخت
 کرنے کا راستہ دکھا کر تشریف لے جاتے ہیں۔

انہی بیمار پرسیوں میں بعض وراثت کے حقدار ہوتے
 ہیں۔ جو بظاہر تو نہایت ہمدرد بنے ہوتے ہیں۔ آنکھوں سے
 آنسو گرانے لگ جاتے ہیں لیکن دلی خواہش یہ ہوتی ہے
 کہ یہ جلدی کیوں نہیں مرتا۔ اگر میرے سامنے مرے تو
 خوب اچھا ہو۔ دوسرے گدھوں سے میں زیادہ بوٹیاں
 نوچ کر لے جاؤں۔

ایک ایسا واقعہ بھی آپ کو سنانا ہوں غالباً ۱۹۱۹ء
 کے شروع میں میں ایک ہسپتال میں ملازم تھا۔ مجھے وراثت
 کے وقت ایک مریض کو دیکھنے کے واسطے بلایا گیا۔ گرمی
 کا موسم تھا۔ بیمار ایک چوتھے پر چار پائی پر لیٹا ہوا تھا۔
 چوتھے کے گرد گھی خوب فراخ تھا۔ اور لاگوں سے پر تھا۔
 جو غالباً مریض کے عزیز اور دوست تھے۔ مریض ہندو تھا
 اور اس وقت بعض لوگ اصرار کر رہے تھے کہ مریض مردہ

کھڑا ہو گیا۔ کہنے لگا کہ سچی میں تو بالکل اچھا ہوں۔
 اسی طرح ایک واقعہ اور لکھتا ہوں۔ ایک مریض
 کبھی کبھی دمر کے دورہ میں مبتلا ہو جاتا تھا۔ ایک دفعہ وہ
 اسی مرض کے دورہ میں مبتلا ہو گیا۔ اس کے ایک رشتہ دار
 جو دور کسی شہر میں رہتے تھے۔ وہ اس کی بیمار پرسی کے واسطے
 آگئے۔ مریض ایک غریب شخص تھا لیکن بیوی کے پاس کچھ
 قیمتی زیور تھا۔ مریض کے سر پر اپنے خرچ کے علاوہ ہمالوں
 کا خرچ بھی آٹھا۔ وہ بیماری اور ہمالوں کے اخراجات
 برداشت نہ کر سکا فوت ہو گیا۔ بیوی جو تیمارداری سے تھی
 ہوتی تھی اور کچھ بیمار بھی۔ ہی تھی وہ بھی چند روز کے بعد
 فوت ہو گئی۔ اب سب کچھ بیمار پرسی کے ہاتھ میں تھا۔ گھر کا
 صفایا کر کے چلایا۔ یہ بھی ایک بیمار پرسی ہے جس کے لئے
 خاص کر عزیز بیمار پرسی بن کر آتے ہیں۔

اب ہم بیمار پرسی کا طریقہ لکھتے ہیں۔ حقیقی بیمار پرسی کرنے والا مریض کے ساتھ ہمدردی کرتا اور اس کی مدد کرتا ہے۔ اگر مریض ہسپتال میں ہے وہاں مریض کو دیکھنے کے لئے خواہ اس کا کتنا ہی عزیز کیوں نہ ہو خاص اوقات مقرر ہیں۔ ان سے اگے پیچھے جانے والے کو اجازت ہی نہیں ملتی۔ پھر مریض کو دیکھنا اور اس سے بات کرنا مریض کی حالت پر منحصر ہوتا ہے۔

گھر پر بھی اگر یہ انتظام ہو تو بڑی اچھی بات ہے مریض کو دیکھنے کے لئے ایسا وقت مقرر ہو جو بیمار اور گھر والوں کی حاجات کا وقت نہ ہو۔ جب بھی کوئی بیمار پرسی آئے اول تو گھر والوں سے اجازت لے لے اور بیمار کا حال دریافت کرے۔ اگر بیمار سے بات کرنا چاہتا ہے تو گھر والے اگر بیمار سخت تکلیف میں نہیں اور ہوش میں ہے بیمار سے اجازت لیں۔ اس کے بعد وہ شخص اندر گئے اور بیمار سے آہستہ اور نرمی کے ساتھ پوچھنا ہے پوچھ لے۔ لمبے سوالات اور ایسے سوالات جن کے جوابات لمبے ہوں نہ کرے۔ بیمار کو تسلی دے اور اس کی دلجوئی کرے۔ بیمار کے سامنے ایسی بات نہ کرے جس سے بیمار کو رنج یا حسد مہر پہنچے۔ بیماری، معالج اور دوائی پر بحث نہ کرے۔ نہ ہی اپنی طرف سے کوئی مشورہ یا تجویز پیش کرے۔ اگر کوئی ایسی بات کہنی ہو تو بیمار سے علیحدہ ہو کر گھر والوں کو کہہ سکتا ہے۔ لیکن دوائی یا علاج پر کوئی اعتراض نہ کرے۔ اگر کوئی مدد دے سکتا ہے تو پیش کر دے ورنہ خاموشی سے واپس چلا آئے۔ اگر بیمار کی حالت اچھی نہیں یا وہ نیند میں ہے یا طبیعت کسی سے بات کرنے سے منع کیا ہے یا قضاء حاجات وغیرہ میں مشغول ہے تو گھر والے عذر کر دیں اور بیمار پر بغیر برمانے واپس چلا جائے۔ بیمار پر رسول کا تانتا بندھا ہوا نہ ہو کہ ایک گیا اور دوسرا آیا۔ بیمار کا آرام

مقدم ہے۔

یہ بیمار، بیماری اور بیمار کے مالی حالات

مدد

اور بیمار کے گھر کے افراد پر منحصر ہے۔ اگر بیماری سخت ہے یا لمبی ہے۔ گھر پر دوا دلو اور تیمارداری مناسب طریقہ پر نہیں ہو سکتی تو ایسی حالت میں مریض کو ہسپتال میں داخل کر دینا بہتر ہے بشرطیکہ ہسپتال نزدیک ہو اور بیمار کو وہاں تک لے جانا ممکن ہو۔ بعض وقت ہسپتال میں علاج کرانے پر کافی اخراجات آتے ہیں۔ اگر تو بیمار کی مالی حالت ان اخراجات کو برداشت کر سکتی ہے تو فہما ورنہ عزیز اور دوست مشورہ کر کے حسب استطاعت مدد فراہم کر دیں اور ہسپتال میں باقی مدہ علاج کرائیں۔ اگر ہسپتال میں داخل کرنا ممکن نہ ہو تو گھر پر ہی علاج کریں۔ یہاں بھی عزیزوں اور دوستوں کو سب سے پہلے اس کی مالی حالت دیکھنی چاہیے۔ اگر ڈاکٹر کی عیاشی، دوائی و خوراک کا خرچ اور گھر کے اخراجات کی بیماری برداشت نہیں تو ایسی طرح مالی مدد دیں۔

پھر بیمار کے گھر میں اکثر ایک بیوی اور دو ایک بچے ہوتے ہیں، بیمار کو ہر وقت تیمارداری کی ضرورت ہے کیلی بیوی غریب کے لئے یہ سب کچھ کرنا ناممکن ہوتا ہے اس طرح دن رات کام میں لگے رہنے اور تفکرات سے وہ خود بیمار ہو جاتی ہے۔ دوا دلو اور سودا لانے والا کوئی نہیں ہوتا۔ اس کے لئے عزیزوں اور دوستوں میں سے چند افراد خود کو پیش کریں۔ چار چار گھنٹے کی تیمارداری باری باری اپنے ذمہ لیں۔ اسی طرح عزیزوں میں سے دو ایک عورتیں بیمار کی بیوی کی مدد کریں۔ گھر کے کام کاج اور بیمار کی خوراک تیار کرنے میں مدد دیں۔ ایک دو عزیز دوست بیمار کی دوا دلو لانے اور گھر کا سودا لانے کے واسطے خود کو پیش کریں۔ اور اس طرح سے

بیماری سی، بیمار کی ہمدردی اور مرد کا صحیح طریقہ ہے جو ہم کو اختیار کرنا چاہیے۔

جب بیمار اچھا ہوگا اس کو یہ معلوم کر کے کہ میرے عزیزوں اور دوستوں نے اس طرح میری مدد کی تو خوشی ہوگی اور وہ خود بھی وقت پڑے پران کے لئے ہر طرح کی قربانی کر کے لئے تیار ہوگا۔

مہذب اقوام میں یہ طریقہ ہے کہ بیمار کی حالت ایک تختی پر لکھ کر یا ہر رکھ دیتے ہیں۔ دریافت کرنے والے اس سے بیمار کی حالت معلوم کر لیتے ہیں ساتھ ہی ایک کتاب اور پنسل رکھی ہوتی ہے، بیمار پر اس میں اپنا نام اور پتہ لکھ دیتے ہیں۔ جب بیمار اچھا ہوتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ کون کون اشخاص بیمار پر اس کے لئے آئے۔ جہاں یہ ممکن نہ ہو ایک شخص ایسی جگہ بیٹھ جائے جہاں بیمار پر سوں کا آنا آسان ہو اور وہ ان کو بیمار کی حالت بتا دیا کرے۔ جب بیمار کی حالت اچھی ہو اس کو بتا دے کہ فلاں فلاں اشخاص بیمار پر اس کے لئے آئے تھے۔ اس طرح بیمار کو بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ کون کون آیا۔ اور بیمار پر سوں کو بھی بیمار کی حالت معلوم ہو جاتی ہے۔

امید ہے ہمارے دوست اور ہمیں بیمار پر سی کا یہ طریقہ اختیار کریں گے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

تشریح :- بیماریوں کو دیکھ کر انسان کو صحت کی قدر معلوم ہوتی ہے اور میت کو دیکھنے سے انسان کو زندگی کی قیمت کا اندازہ ہوتا ہے۔

پیاسے نبی کی پیاری باتیں

(۱) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَقُولُ اللَّهُ... يَا بَنِي آدَمَ مَرِضْتُ فَلَمْ تَعُدُّوْا فِيَّ قَالِ يَا رَبِّ كَيْفَ آتُوكَ وَأَنْتَ رَبُّ الْعَالَمِينَ قَالَ أَمَا عَلِمْتُمْ أَنَّ عَبْدِي فُلَانًا مَرِحَ فَلَوْ كُنْتُ عُدُّتُهُ لَوَجَدْتُ ذَلِكَ عَبْدِي أَوْ وَجَدْتُني عِنْدَهُ .

ترجمہ :- حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ انسان سے کہیگا کہ اسے آدم زاد! میں بیمار تھا تو نے میری عیادت نہ کی۔ انسان کہے گا خداوند! میں تیری کس طرح عیادت کرتا تو رب العالمین ہے اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ کیا تجھے پتہ نہیں تھا کہ میرا فلاں بندہ بیمار ہے۔ اگر تو اس کی عیادت کرتا تو آج میری طرف سے اس کا ثواب تجھے ملتا۔ یا تو اس بیمار کے پاس مجھے پاتا۔

تشریح :- عیادت کی اہمیت اور اس کے ثواب کو یاد کرنے کے لئے یہ استعارہ حدیث قدسی میں آیا ہے (۲) عَنْ أَبِي سَعِيدٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ عُدُّوا الْمَرِيضِينَ وَاتَّبِعُوا الْجَنَائِزَ تَذَكُّرُكُمْ الْآخِرَةَ .

ترجمہ :- حضرت ابو سعید کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بیمار کی عیادت کرو اور جنازوں کے ساتھ جایا کرو۔ یہ بات تمہیں آخرت کی یاد دلائے گی۔

بہائیت کی تعلیمات اور عیسائیت

(از جناب مولوی محمد اجمل صاحب شاہد مرتب سلسلہ احمدیہ)

ہی اور ان کے طریقے بھی ایک سے ہیں۔“
(بہار اللہ و عصر جدید ص ۱۳۲ مطبوعہ بارہم)

(۲)

حضرت مسیح علیہ السلام کے اقوم ثانی اور منظر اللہ ہونے کا عقیدہ بہائی بالکل صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ کیونکہ عیسائیوں کے اس نظریہ کے باعث ان کو بہار اللہ کے خدا ماننے کا جواز ملتا ہے۔ اگرچہ بہائی بظاہر عوام کو اندھیرے میں رکھنے کے لئے اپنے اس عقیدہ کو کھل کر پیش نہیں کرتے۔ بلکہ اس کی تاویل اس رنگ میں کرتے ہیں کہ ایک رنگ میں تمام انبیاء ہی منظر اللہ ہوتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ انبیاء و نبیوں میں خدا نمانی کی صفات کے حامل ہو کر آتے ہیں مگر عیسائیوں کی طرح کوئی بھی مسلمان یہ عقیدہ نہیں رکھتا کہ خود یا اللہ وہ خود خدا یا حقیقی معنوں میں منظر اللہ ہوتے ہیں۔ مگر بہائی اپنے مزعومہ عقیدہ کو صحیح ثابت کرنے کے لئے عیسائیوں کے مشرکانہ عقیدہ کی تائید کرتے ہیں اور بہار اللہ کے متعلق یہ مانتے ہیں کہ اس کا ظہور مسیح سے بھی اکمل و برتر صورت میں ہوا ہے۔ چنانچہ صاحب عصر جدید تحریر کرتے ہیں :-

”آخری ایام میں خدا کی آمد ایک ایسا روحانی واقعہ ہے جس کی بابت تمام انبیاء نے پیشگوئیاں کی ہیں۔۔۔۔۔ حضرت عیسیٰ ایک وسیلہ تھے اور عیسائیوں نے

(۱)

بائی اور بہائی فرقہ کی تعلیمات کا سرسری مطالعہ بھی اس حقیقت کو عیاں کرتا ہے کہ ان کے بانی مسیح علیہ السلام اور میرزا حسین علی صاحب بہار اللہ نے اپنے احکام اور دعاوی کا اکثر و بیشتر حصہ عیسائیت سے مستعار لیا ہے۔ اگر کسی حد تک بہائیوں کو عیسائی ممالک میں کامیابی ہوئی ہے تو اس کی وجہ یہی ہے کہ ان کو نہ تو اپنے نظریات سے ہاتھ دھونا پڑتا ہے اور نہ ہی کوئی غیر معمولی نیا نظریہ ماننا پڑتا ہے بلکہ کسی حد تک صرف سوسائٹی کی تبدیلی ہے۔ جس رنگ میں عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق منظر اللہ، کلمۃ اللہ اور روح اللہ کے الفاظ استعمال کرتے ہیں بالکل یہی الفاظ کثرت کے ساتھ بہائی بہار اللہ کے متعلق استعمال کرتے ہیں اور ان کی تاویل بھی اسی رنگ میں کرتے ہیں۔ گویا اس طرح مغالطہ دینے کی کوشش کی جاتی ہے کہ مسیح کی آمد ثانی کا ظہور بہار اللہ کے وجود میں پورا ہو چکا ہے۔ چنانچہ اس کا اقرار خود بہائیوں نے بھی وائشگاف الفاظ میں کیا ہے۔ خود عبدالبار صاحب جو کہ بہار اللہ کے صاحبزادے تھے اور جن کو ”مزمزمی“ اور ”غصن اعظم“ کے الفاظ سے یاد کیا جاتا ہے نے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے کہا :-

” واضح ہو کہ مسیحیت کے اصول اور حضرت بہار اللہ کے احکام بالکل ایک سے

ابن اللہ ہونے کے مخاطب ہے۔ بالکل اسی طرح بہائی بھی جناب بہار اللہ کے متعلق تسلیم کرتے ہیں کہ اس کا کلام انسانی اور خدائی کلام کا مجموعہ ہے۔

”آپ کے کلمات دوسرے مظاہر الہی کے کلمات کی طرح دو قسموں میں تقسیم کیے جاسکتے ہیں۔ ایک وہ کلمات ہیں جو آپ ایک ایسے انسان کی طرح کلام فرماتے ہیں جو خدا کی طرف سے ایسی ہی نوع انسان کو پیغام دینے کے لئے آیا ہے۔ دوسرے وہ کلمات جن سے یہ تو شخ ہوتا ہے کہ خدا خود بولی رہا ہے۔۔۔۔۔ حضرت بہار اللہ کی کتابوں میں یہ کلام دو قسموں میں تقسیم ہے۔ ایک تو ایک انسان کلام کرتا ہوا دکھائی دیتا ہے اور ابھی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خدا خود کلام کر رہا ہے۔ مقام بشریت کلام فرماتے ہوئے بہار اللہ اس طرح کلام فرماتے ہیں جس طرح خدا کا ترسدادہ کلام کرتا ہے۔ اور لوگوں کو رضائے الہی کے سامنے کامل تسلیم کا زندہ نمونہ کر دکھاتا ہے۔ آپ کی تمام زندگی روح القدس سے معمور تھی۔ اسلئے آپ کی زندگی اور تعلیمات میں بشری و الہی عناصر کے درمیان کوئی صاف خط نہیں کھینچا جاسکتا۔“ (عصر جدید ص ۲۲-۲۱)

غرض جس طرح عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام میں ماسوتی اور لاموتی صفات کو مانتے ہیں اسی طرح بہائی جناب بہار اللہ میں بھی ان دونوں کو بیک وقت مانتے ہیں اور پھر عیسائیوں کی طرح ان کے ہر قول کو خدا تعالیٰ کا کلام سمجھتے ہیں۔ ان کے نزدیک نفی وحی جو رسول اکرم کی طرف سے

آپ کے ظہور کو خدا کی آمد یقین کرنے میں بالکل صحیح رویہ اختیار کیا۔ آپ کے چہرہ میں انہوں نے خدا کے چہرہ کو دیکھا اور آپ کے لبوں سے انہوں نے خدا کی آواز کو سنا حضرت بہار اللہ فرماتے ہیں کہ رب الافواج اہی باب۔ دنیا کے بنانے اور بچانے والے کی آمد جو تمام انبیاء کے بیانات کے مطابق آخری ایام میں واقع ہونے والی ہے۔ اس سے سوائے اس کے کچھ مراد نہیں کہ خدا انسانی شکل میں منصف شہود پر ظاہر ہوگا جس طرح اس نے اپنے آپ کو یسوع نامصری کی شکل (جسم) کے ذریعے ظاہر کیا تھا اب وہ اس سے مکمل تر اور روشن تر ظہور کے ساتھ آیا جس کے لئے یسوع اور پہلے تمام انبیاء لوگوں کے قلوب کو تیار کرنے آئے تھے۔“

(عصر جدید ص ۲۲)

(۳)

عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کو انسانی اور خدائی دونوں صفات کا حامل مانتے ہیں۔ چنانچہ پادری برکت اللہ صاحب لکھتے ہیں:-

”انسان کامل اور مظہر جامع صرف وہی شخص ہو سکتا ہے جو کہ کامل خدا اور کامل انسان ہو۔ صفات قدیمہ الہیہ اور صفات ممکنہ انسانیہ کے ساتھ متصف ہو۔“ (مسیحیت کی عالمگیری ص ۱۲۹)

چنانچہ اناجیل کے متعلق بھی مسیحی یہ مانتے ہیں کہ کسی جگہ پر مسیح بحیثیت انسان ہونے کے اور کسی جگہ پر بحیثیت

کی کوئی صورت پیدا نہ ہو۔

قرآن مجید کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ خدائے تعالیٰ کے انبیاء اور مومنین ہمیشہ ایسی تعلیم لیکر آتے ہیں جو اہل زمانہ کے عام رجحانات اور خیالات کے بالکل برعکس ہوتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

أَفَكُلَّمَا جَاءَكُمْ رَسُولٌ بِمَا لَا تَهْوَىٰ أَنفُسُكُمُ اسْتَكْبَرْتُمْ.

بقرہ ع

یعنی جب بھی تمہارے پاس کوئی رسول اس تعلیم کو لے کر آیا جسے تمہارے نفس پسند نہیں کرتے تھے تو تم نے تکبر کا مظاہرہ کیا۔

غرض خدائے تعالیٰ کے مرسلین کا کام ان رائج الوقت خیالات اور اعمال کے خلاف جہاد کا اعلان ہوتا ہے اور ان کو مادی اور شیطانی چنگل سے نکال کر روحانی دارالامان میں لانا ہوتا ہے۔ اور اس وجہ سے شیطانی قوتیں ان کے خلاف کلم بغاوت بلند کر دیتی ہیں اسلئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَّسُولٍ وَلَا نَبِيٍّ إِلَّا إِذَا تَمَعَّى أَلْقَى الشَّيْطَانُ فِي أُمْنِيَّتِهِ (سورہ حج ع)

یعنی ہم نے کوئی رسول اور نبی تجھ سے پہلے نہیں بھیجا مگر جب بھی وہ اصلاح خلق کے کام کا بیڑا اٹھانے کا ارادہ کرتا ہے تو شیطان اس کے اس ارادہ میں لوکین ڈالنی شروع کر دیتا ہے۔

اس نقطہ نظر سے اگر بہائی تعلیمات کا جائزہ لیا جائے تو یہ حقیقت عیاں ہو جاتی ہے کہ جناب بہار اللہ اور

عبداللہ ہادی نے صرف رائج الوقت مغربی تہذیب پر مبنی توہین نبوت کیا ہے۔ انہوں نے اسلامی اور اسلامی تعلیم پر خطہ فسخ صرف اسلئے پھیرا ہے تاکہ ان برائے نام مسلمانوں کے اس طبقہ کی ہمدردی کو بھی حاصل کیا جائے جو مغربی خیالات سے متاثر ہو کر اسلام سے برگشتہ ہو رہا ہے اور مادیت کی اس رُو میں بہ رہا ہے۔ اور پھر مغرب کا دناؤیز نام قائم رکھنے کے لئے بہار اللہ اور ان کے بعد عبداللہ ہادی نے ایسی تعلیم اپنی ذہنی نکال سے گھڑنے کی کوشش کی ہے جو کہ موجودہ مغربی تہذیب کا مشن ہے تاکہ عیسائی ممالک میں اور اپنے مذہب سے برگشتہ مسلمانوں میں خاص طور پر اس کی قبولیت کی راہ ہلکے۔

یہ کئی مضحکہ خیز بات ہے کہ کوئی آدمی اپنے پہلے مذہب پر قائم رہ کر بھی بہائی بن سکتا ہے اور پھر اس میں اس قدر وسعت پیدا کر دی ہے کہ وہ آدمی بھی بہائی بن سکتا ہے جس نے کبھی بہار اللہ کا نام تک بھی نہ سنا ہو۔ (عصر جدید عربی صفحہ ۱) چنانچہ مشہور امریکی مستشرق مسٹر ولیم ایم طرنے "مسلم ورلڈ" ماہ اکتوبر سنہ ۱۹۸۱ء میں ایک مضمون "موجودہ بہائیت" کے عنوان سے تحریر کیا تھا۔ وہ لکھتے ہیں:-

"بہائیت کے مقاصد وہی ہیں جو عیسائیت کے ہیں یعنی یہ کہ خدا کی مرضی زمین پر قائم کی جائے۔ اگر کلیسیا اس مقصد کو حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائے تو یہ بہائیت کے لئے عین خوشی کا موجب ہے۔ بہائی بننے کے لئے یہ ضروری نہیں کہ کوئی شخص اپنے تئیں کسی کلیسیا سے علیحدہ کرے۔ ایک عورت کو جس نے پوچھا تھا کہ ایک اچھی بہائی بننے کے لئے

تھے کیا کرنا چاہیے۔ عبدالبہار نے جواب
دیا ”اپنے کلیسیا میں کام کرو اور حق القدر
ایک اچھی عیسائی عورت بن جاؤ۔ اس طرح
تم ایک اچھی بہائی بن جاؤ گی“

اسی طرح عبدالبہار مفادضات سے فرماتے ہیں :-
”اذا كنت في جمعية او هيئة

فلم تصارق اخوانك فانك

بيمكنت ان تكون بهائياً مسيحياً و

بهائياً ماسوياً و بهائياً يهودياً و بهائياً

مسلماً“ (مفادضات عبدالبہار ص ۱۰۸)

یعنی تو جس جمعیت یا انجمن میں ہو تجھے بہائی

ہونے کی وجہ سے اس سے علیحدہ ہونے کی

ضرورت نہیں۔ کیونکہ تو عیسائی، مسوئی،

یہودی اور مسلم رہتے ہوئے بھی بہائی

بن سکتا ہے۔

یہی وہ ”اتحاد مذہب“ کا نعرہ ہے جو بہائی ناز کرتے
ہیں۔ اگرچہ عبدالبہار کے بعد چنانچہ کے قائم شوقی
انڈیا نے اپنی علیحدہ جمعیت کا اعلان کر دیا تھا۔ چنانچہ
سال ہی میں پاکستان میں بھی بہائیوں نے اپنی علیحدہ
غیر مسلم اقلیت کا اعلان کر دیا ہے۔ مگر اس سے اہل نظر
پر بہائیوں کے اتحاد مذہب کے پروپیگنڈہ کی قلعی کھل
جاتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ بہائی مقتضیات زمانہ
کے ساتھ ساتھ تغیر کو ضروری سمجھتے ہیں۔ ان کی حالت
بالکل مرغ باد نما کی سی ہے جو کہ ہوائی جھونکوں کے ساتھ
اپنا رخ بدلتا رہتا ہے چنانچہ بہار اللہ خود فرماتے ہیں :-

”آسیب کو معلوم ہو کہ ہر ایک زمانے

میں مقتضیات زمانہ کے مطابق تمام سماجی

احکام متغیر و متبدل ہو جاتے ہیں مولائے

قانون محبت کے جو ایک چشمہ کی طرح ہمیشہ

جاری رہتا ہے اور کبھی متغیر نہیں ہوتا“

(عصر جدید ص ۲۶۶)

چنانچہ اسی اصول کو مدنظر رکھتے ہوئے بہار اللہ
اور عبدالبہار نے اسلامی شریعت میں تغیر و تبدل
کرنے کی کوشش کی ہے اور اسے موجودہ عیسائی اور
مغربی کلچر اور مادی رجحانات کے مطابق ڈھالا ہے۔
ذیل میں ہم چند ایک احکام کو جو کہ انہوں نے اپنی الواح
میں خود نازل کئے ہیں تحریر کرتے ہیں جس سے یہ حقیقت
از خود کھل جائے گی۔

(۱) بہائی شریعت میں کھانے پینے میں صحت و حرمت

بالکل نہیں ہے۔ بلکہ تمام چیزوں کو پاک قرار

دیا گیا ہے۔ خنزیر اور شراب بھی حلال ہے۔

چنانچہ عبدالبہار اس کی تصریح مندرجہ ذیل

الفاظ میں کرتے ہیں :-

”مغربی دوستوں نے عرض کیا کہ

امریکہ کے بہائیوں کو غذا کے بارے میں

دستور العمل عنایت فرمایا جائے عبدالبہار

نے کہا کہ جسمانی کھانے میں ہمارا کوئی دخل

نہیں۔ جو چاہا ہو کھاؤ۔ ہم صرف روحانی

نذاہت حاصل کرتے ہیں“

(۲) شادی اور ازدواج میں بہائیوں میں کھلی چھٹی

ہے۔ مرد و عورت کو مسادات کی تلقین کی گئی

ہے۔ اسلامی پردہ کے حکم کو منسوخ قرار دیا گیا

ہے اور تحریر طور پر یہ کہا گیا ہے کہ تحریک نسواں

کی ابتداء میں ہی ایک بہائی عورت قرۃ العین

نے سب سے پہلے مشرقی حورقوں کے روایتی پردہ کو

دور کیا ہے۔ شادی صرف لڑکے اور لڑکی کی

رضا مندی سے ہو سکتی ہے بعد میں والدین سے

اجازت بھی لے لی جائے۔ طلاق صرف محفل روحانی

کو اطلاع دینے سے ہو سکتی ہے۔ نوجوان اور جوانی
 نہ لڑکیوں کو اپنی خدمت میں رکھنا جائز ہے۔ زنا کی
 سزا صرف بیت العدل کو و مثقال سونا بطور
 دیت کے دینا ہے۔ جس بیت العدل کا وجود
 ابھی تک عمل میں نہیں آیا۔ بھائی شریعت میں صرف
 ماؤں کی حرمت کا ذکر ہے گویا باقی سب کے شادی
 جائز ہے۔ بہاء اشرف نے دو بیویوں کی اجازت ہی
 ہے مگر لطیف یہ ہے کہ خود بہاء اللہ کی تین بیویاں
 تھیں۔ اور پھر بہاء اللہ کے اس حکم کو عبدالبہاء
 نے مغربی ممالک میں جا کر منسوخ کر دیا اور کہا کہ
 صرف ایک بیوی کی اجازت ہے۔ کیونکہ تعدد
 ازواج کی صورت میں عدل ممکن نہیں۔ حالانکہ
 بہاء اللہ نے عدل کی شرط نہیں لگائی بلکہ یہ شرط
 تو قرآن کریم نے لگائی ہے۔

(۳) اسلامی شریعت کے برعکس بہاء اللہ نے ریشمی
 لباس پہننے اور سونے چاندی کے برتن استعمال
 کرنے کی اجازت دی ہے۔ دڑھی رکھنے اور شہوانے
 یا کٹوانے کے متعلق سب قیود سے آزادی ہے۔
 البتہ مگر کسی صورت میں منڈوا یا نہیں جاسکتا۔ اسی
 طرح لباس کے بارے میں کوئی پابندی نہیں۔
 گانے اور راگ وغیرہ بالکل جائز اور حلال ہیں۔
 (اقدم)

(۴) بھائی شریعت نے سود کو بالکل حلال قرار دیا ہے
 بہاء اللہ اپنی لوح اشرفات میں کہتے ہیں۔
 ”ہم نے اپنے بندوں پر بھربانی کرنے
 کے ارادہ سے سود کو بھی مثل ان دیگر
 معاملات کے قرار دیا جو لوگوں میں رائج
 ہیں۔ یعنی اس وقت سے کہ یہ کھلا حکم
 مشیت الہی کے آسمان سے نازل ہوا ہے

روپیہ اور چاندی سونے کا سود حلال طیب اور
 پاک ہے۔“

(۵) نماز باجماعت کا حکم منسوخ کر دیا گیا ہے۔ صرف انفرادی
 نماز ہے اور یہ بھی صرف ذاتی مرضی پر منحصر ہے۔
 ہم نے نہایت اختصار سے جناب بہاء اللہ کی بعض مذہبی
 اخلاقی اور تمدنی تعلیمات جو بعض عیسائی خیالات اور موجودہ
 مغربی تہذیب کی صدائے بازگشت میں روح کی ہیں معلوم ہوتا
 کہ آپ نے اس کی اس زمانہ میں بظاہر کامیابی کو دیکھ کر اس
 کی تلقین شروع کر دی اور اسلام کی مکمل روحانی شریعت کو
 منسوخ کر دیا۔ مگر وہ خدا جس نے خود قرآن کریم کی لفظی اور
 معنوی حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے اس نے حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کو عین اُس وقت مبعوث فرمایا جبکہ دین اسلام اندرونی
 اور بیرونی حملوں کا شکار بنا ہوا تھا۔ آپ نے ایک
 عظیم الشان بطل جبریل کی حیثیت سے اسلام کی مدافعت
 کا کام سرانجام دیا اور اپنے روحانی حوولوں کے ذریعہ سے
 اسلام کی برتری تمام ادیان باطلہ پر ثابت کی چنانچہ آپ
 نے فرمایا۔

”میں مسیح کہتا ہوں کہ اسلام بدی طور پر سچا ہے...
 خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو منسوخ کی طرح قرار
 دیتا ہے اور محمدی شریعت کے برخلاف چلتا ہے اور اپنی شریعت
 چلانا چاہتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی نہیں
 کرتا بلکہ آپ کچھ بنا چاہتا ہے۔ مگر خدا اس شخص سے پیار
 کرتا ہے جو اس کی کتاب قرآن شریف کو اپنا دستور العمل قرار
 دیتا ہے اور اس کے رسول حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو درحقیقت
 خاتم الانبیاء سمجھتا ہے اور اس کے فیض کا اپنے نہیں محتاج جانتا
 ہے۔ پس ایسا شخص خدا تعالیٰ کی جناب میں پیارا ہو جاتا ہے اور
 خدا کا پیار یہ ہے کہ اس کو اپنی طرف کھینچتا ہے اور اس کو اپنے
 مکالمہ و مخاطبہ سے مشرف کرتا ہے اور اس کی حمایت میں اپنے
 نشان ظاہر کرتا ہے۔“ (پیشہ معرفت ص ۳۲۲) :

ہمارے ہادی کامل محمد رسول اللہ ﷺ کی ہدایت کا ایک نمونہ

(ازحضرت سید زین العابدین رضی اللہ عنہما صاحب)

مکرم ملک محمود احمد صاحب سسٹنٹ انجینئر ریٹائر
لاہور کے ہاں میرے دورانِ قیام میں حسن اتفاق سے
مؤرخہ ۹/۹ کو میلاد النبی کا دن منایا جا رہا تھا۔ اس
مبارک دن کے تعلق میں انکے بھائی ملک حفیظ احمد صاحب
نے مجھ سے خواہش کی کہ میں اپنے محبوب آقا محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی ممتاز شان سے متعلق اپنے خیالات
کا اظہار کروں۔ سو میرے نزدیک آپ کی ممتاز شان
ایک ہادی کامل کی ہے جس کے ذریعے سے ہمیں ایک ایسی
کتاب ملی جو جامع ہے تمام ہدایتوں کی بنی نوع
انسان کو ضرورت تھی، ضرورت ہے اور ہمیشہ کے لئے
ان کی ضرورت رہے گی۔ جس قسم کے حالات آجکل ہیں
ان میں میری یہ بات شاید مبالغہ آیز سمجھی جائے۔ میں
اس راہنمائے کامل کی کتاب میں سے صرف ایک ہدایت
بطور نمونہ پیش کرتا ہوں اور فیصلہ آپ پر چھوڑتا ہوں
کہ آیا میرے بیان میں کوئی مبالغہ ہے؟ وہ خود یہ ہے۔
اللہ تعالیٰ اپنی کتاب عزیز میں جس کا نام اس نے (الہدای) ^(الحی)
”ہدایت کامل“ رکھا ہے۔ فرماتا ہے:-

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا
إِلَّا إِيَّاكَ قَرِيبًا لِّلذِّكْرِ
إِحْسَانًا... الخ

تیرے رب نے اس امر کا فیصلہ کیا
ہے اور تاکید فرمائی ہے کہ تم اسی کی عبادت

کردو اور والدین کے ساتھ احسان کرو۔
یہ لفظ ”ادو“ یا ”یجانی“ کا احسان نہیں جس کے معنی
ہیں خدمت کا بلا معاوضہ سلوک) بلکہ عربی لفظ ہے جو
حسن سے مشتق ہے، اور اس کے معنی اتقان و پختہ کاری
ہیں۔ یعنی ایسا نیک سلوک جس میں کسی قسم کا نقص نہ ہو۔
اور ہر خوبی کا پہلو موجود ہو۔ عمل جب ہر جہت سے مکمل
ہوتا ہے تو اس کے اندر حسن پیدا ہو جاتا ہے۔ اور
ناقص ہونے کی حالت میں بقدر نقص وہ اپنا حسن کھو بیٹا
ہے۔ ع۔ کسب کمال کن کہ عزیز یہاں نشوی۔ اپنے کام
میں کمال پیدا کہ تو جہان کا محبوب بن جائے گا۔
احسان عربی زبان میں ایسی نیکی ہے جو نقص سے
خالی اور اپنے اندر صراحتاً ہر خوبی و حسن رکھنے والی ہو۔ عمل
اپنے کمال اور اپنے حسن کی وجہ سے پیارا اور جاذب نظر
ہوتا ہے۔

غرض ان معنوں میں لفظ ”احسان“ آیت بالوالدین
احساناً میں وارد ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تاکید فرمائی
ہے کہ والدین کے ساتھ اعلیٰ درجہ کا نیک سلوک کرو۔ ہر
مذہب نے یہ ہدایت کی ہے کہ والدین سے اچھے سے
اچھا سلوک کیا جائے لیکن صرف اس قدر ہدایت کامل
راہنمائی نہیں کہلا سکتی جب تک کہ والدین سے سلوک کے
بارے میں بُرے اور اچھے پہلو بیان نہ کر دیئے جائیں،
آدمی اندھیرے میں رہتا ہے کہ والدین کے ساتھ احسان

اور اعلیٰ نیک سلوک کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مختصر الفاظ میں سلوک کے دنوں پہلو منفی و مثبت بیان کر دیئے ہیں یعنی بتا دیا ہے کہ والدین سے سلوک میں کونسی بات نہیں کرنی چاہیے اور کونسی کرنی چاہیے۔ فرماتا ہے۔ **إِمَّا يَنْتَظِنَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَاهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلَا تَنْهَرَهُمَا**۔ اگر والدین میں سے ایک یا دونوں تیرے یاں (تیری زندگی میں) بڑھاپے کو پہنچیں تو چونکہ بڑھاپے میں قوی کمزور ہو جاتے ہیں بچے سے خدمت میں کوتاہی محسوس کیسے والدین کو رنج پہنچتا ہے۔ خواہ کوتاہی واقعی ہو یا خیالی۔ ان میں سے بعض افسردہ خاطر۔ بعض زود رنج اور بعض بوڑھڑی طبیعت کے ہو جاتے ہیں۔ بڑھاپے میں کمزوری کی وجہ سے قوت برداشت نہیں ہوتی جو جوانی میں ہوتی ہے۔ فرماتا ہے وہ اپنی طبعی کمزوری کی وجہ سے معذور ہیں۔ اور تم جو ان ہو۔ تمہیں قوت برداشت کی نعمت حاصل ہے۔ اس لئے تمہیں نصیحت کی جاتی ہے کہ بوڑھے والدین سے تکلیف دہ بات کا اظہار نہ ہو۔ **فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ**۔ ان سے اُف تک نہ کرو۔ اُف کی آواز سے تکلیف کا کم از کم اظہار کیا جاتا ہے۔ فرماتا ہے کہ اُن کے سامنے اپنے صدمہ کا کم از کم اظہار بھی نہ ہو۔ بعض بے وقوف بچے بوڑھے ماں باپ سے شکایت سن کر ان کے سامنے بے ادبی کا رویہ اختیار کرتے اور سختی سے جواب دیتے ہیں۔ فرماتا ہے **وَلَا تَنْهَرَهُمَا**۔ ان سے سخت کلامی سے پیش نہ آؤ۔ نہر کے معنی ٹھکرنا۔ آواز کی سختی اور بندی کو عربی میں نہر کہتے ہیں۔ اور اس کے مقابل اُف ہے جو کم از کم آواز ہے جس سے تکلیف کا اظہار ہوتا ہے۔ دونوں لفظوں سے اظہار تکلیف کی دو صورتیں بتا کر اولاد کو اس

منع کیا ہے اور ہدایت فرمائی ہے کہ بوڑھے والدین کی کمزوری سے چشم پوشی کرو۔ وہ معذور ہیں۔ جواب میں تمہاری طرف سے کم از کم اظہار سے بھی (جو اُف کہلاتا ہے) ان کے کمزور دل کو صدمہ پہنچے گا۔ چہ جائیکہ جواب میں سختی ہو۔ والدین سے سلوک میں یہ معاملات ایک نفی کی صورت ہے۔ یعنی ایسا نہ کرو یہ بات نہ کرو وہ بات نہ کرو بُری بات نہ کرنا خوبی نہیں کہلا سکتا۔ اگر کسی کی تعریف کی جائے کہ آپ بڑے اچھے ہیں پوری نہیں کرتے، ڈاکو نہیں ہیں۔ چھوٹے فریبی، دھوکا باز نہیں ہیں، شرابی نہیں ہیں تو وہ اپنی اسی تعریف پر خوش نہیں ہوگا۔ بدی نہ کرنا نیکی کرنے کے مقابلہ میں ایک ادنیٰ درجہ ہے دوسرے کا مال چوری کرنا اور فریب کے ذریعہ کوئی خوبی نہیں بلکہ خوبی یہ ہے کہ اپنا مال بیزار کمزور اور محتاج کو دینا جو صدقہ و خیرات دینا ہے سخی دانا کہلاتا ہے۔ جھوٹ نہ بولنے والے کے مقابلہ میں سباز بے خوف و خطر سچ بولنے والے سچائی کی حمایت کرنے والے اچھے لوگ سمجھے جاتے ہیں اور قابل تعریف ہوتے ہیں۔

اسی طرح قرآن مجید نے والدین سے سلوک کے تعلق میں **فَلَا تَقُلْ لَهُمَا أُفٍّ وَلَا تَنْهَرَهُمَا** کی نفی و ممانعت پر لیں نہیں کی بلکہ فرماتا ہے **وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا** کہ بوڑھے والدین سے اگر بوڑھڑی یا کوئی اور تکلیف دہ بات ظاہر ہو تو اُن کے سامنے اُف تک نہ کر بلکہ ایسی بات کہ جس میں ادب ہو۔ ان کی تکلیف و غصہ دور ہو اور بات کرنے میں ان کی عزت سمجھی جائے۔ اُف کرنے یا بلند آواز سے سختی کرنے میں تو کسی کی عزت کا پاس نہیں ہوتا۔ بلکہ مودہ بانہ عرض کرنے ہی سے سمجھا جائے گا کہ جس سے بات کی جا رہی ہے وہ معزز شخص ہے۔ قرآن مجید کے حکم **وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا** میں نیکی کے تیسرے درجے کا ذکر ہے۔ کیونکہ بالکل خاموش رہنے میں ایک قسم کی لاپرواہی اور نخوت

پائی جاتی ہے۔ اس صورت سے بچوں کو بچایا اور فرمایا ہے کہ والدین سے ان کی تکلیف کے اظہار پر ادب کا پہلو ملحوظ رکھو اور ایسی بات کہو جس سے ان کی تکلیف دور ہو۔

والدین سے سلوک میں ادب کا یہ پہلو قابل تعریف ہوگا۔ مگر یہ کافی نہیں کیونکہ بعض لوگ گفتگو میں مؤدب اور شیریں گفت رہتے ہیں۔ بیٹھی بیٹھی باتیں کرتے ہیں مگر عملاً کیتے کچھ نہیں۔ عملی رویہ ویسے کا ویسا ہی رہتا ہے جس سے والدین کی شکایت دور نہیں ہو سکتی۔

شیریں کلامی سے وقتی طور پر تو تسلی ہو سکتی ہے مگر اس سے ان کی خدمت کا حق ادا نہیں ہو سکا۔ اس لئے فرمایا **وَ اَخْفِضْ لَهُمَا جَنَاحَ الذَّلٰی مِنَ الرَّحْمَةِ** کہ والدین کے سامنے تواضع و انکساری کے پر بھجکا دے۔

ایسے پر جو رحمت کے پر ہوں۔ جب بچپن کے وقت تم کمزوری فنا تو اتنی کی حالت میں تھے تو والدین نے اپنی آنکھوں رحمت میں لیکر تمہاری پرورش کی، پالا، تمہاری ہر تکلیف دور کی اب بڑھاپے میں ان کی کمزوری کا زمانہ ہے تو اس زمانہ میں تمہارا فرض ہے کہ ان کے سامنے عاجزی سے رحمت کے اپنے پر بھجکا لے رکھو۔ کتنی اعلیٰ یہ ہدایت ہے جو ہمارے کامل ہادی و راہنما محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے ہمیں دی گئی۔ ادنیٰ درجہ سے شروع کیا ہے اور اعلیٰ درجہ کی طرف راہنمائی فرمائی ہے۔

مگر نیک کے اسی درجہ پر بس نہیں کی۔ نیک کا ایک اور بلند مقام ہمیں دکھایا ہے۔ اور والدین کے لئے رحمت کا دروازہ کھول دیا ہے۔ انسان کا اپنے والدین سے رحمت کا سلوک کتنا ہی کیوں نہ ہو آخر وہ محدود ہے۔

انسان اپنے والدین کی کتنی بھی خدمت کرے اس کے ذرائع خدمت تھوڑے ہیں۔ فرماتا ہے ان کے لئے اپنے رب سے جو رحمان درحیم ہے جس کی رحمت لامحدود ہے یہ دعا کرو۔ **وَقُلْ رَبِّ ارْحَمْهُمَا كَمَا**

رَبِّمَا فِي صَغِيرًا کہ اے میرے رب ان دونوں پر تو رحم فرما۔ کیونکہ انہوں نے جب میں کمزور تھا میری پرورش فرمائی اب وہ کمزور ہیں میری پرورش کے وسائل محدود ہیں۔ میری رحمت و خدمت ان کے احسان کا بدلہ نہیں ادا کر سکتی اس لئے تو اپنے لامحدود وسائل پر بھروسہ رحمت سے انہیں نوازا اور میری اس کمزوری کا تدارک فرما۔

والدین سے سلوک میں قرآن حکیم کی یہ ہدایت کتنی اعلیٰ ہے۔ اور دعا کرنے کی ہدایت کا یہ پانچواں درجہ ہے۔ مگر اس ہدایت سے اوپر ایک اور بلند ترین مقام بھی ہے اس کی طرف ہمیں توجہ دلائی ہے فرماتا ہے۔ **رَبِّكُمْ اَعْلَمُ بِمَا فِيْ قُلُوْبِكُمْ اِنْ تَكُوْنُوْا صٰرِحِيْنَ فَاِنَّهٗ كَانَ لِلّٰہِ اٰیٰتٍ**

عَقُوْرًا یعنی تمہارا رب جانتا ہے جو تمہارے نفسوں میں ہے اگر تم صالح ہو تو پھر یقین رکھو تمہارا رب حضور ہے۔ اپنے حضور بار بار بھکنے والوں کو اپنی مغفرت سے ضرور نوازے گا اور ان کی کمزوریوں کو دور کرے گا۔ کہ انہوں نے اپنے بوڑھے والدین کا ان کی کمزوری میں حق ادا کیا اور اپنے رب کے حکم کی تعمیل کی ہے۔

اور آیت کے معنی ہیں اللہ تعالیٰ کے حضور بار بار اور بہت بھکنے والے۔ یہ آیت کی جمع ہے اور ماننے کا صیغہ ہے۔ اس چھٹی ہدایت سے نفس کی اصلاح کیلئے توجہ دلائی ہے کہ والدین کی خدمت بجا لا کر اپنے دل میں یہ خیال بھی نہ کر دو کہ تم ان پر احسان کر رہے ہو بلکہ یہ ان کی پرورش کا ادنیٰ حق ہے جو تم ادا کرتے ہو اور اس بارہ میں اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور اس سے محبت کا بیوند قائم کرتے ہو اور اس کی طرف بھکنے کا تمہیں والدین کی خدمت میں روزانہ بار بار موقع مل رہا ہے۔

(باقی)

قرآن مجید پرتدبیر اور ہمارا فرض

(از مکرم مولوی عبدالمنان صاحب شاہد مولوی فاضل مرقی سلسلہ اہل بیت)

کو عقل، فہم، تدبیر، فقہ، ہمت اور ایمان سے کام لیا جائے اور قرآن اور دوسری کتابوں میں بین ماہر الامت سباز ہے۔ اور کسی کتاب نے اپنی تعلیم کو عقل اور تدبیر کی دقیق اور آزاد لنگہ چینی کے آگے ڈالنے کی حرات ہی نہیں کی۔

(رپورٹ جلد ۱۰، صفحہ ۱۵۷)

افسوس ہے کہ بعد کے مسلمانوں نے اپنے نبوی مشاغل اور نفسانی لذات میں انہماک کی وجہ سے قرآن مجید کی تلاوت کرنا اور اس کی آیات پر فکور و تدبیر کو ترک کر دیا۔ تلاوت کرتے وقت قرآن مجید ان کی حنا جو سے نیچے نہ آتا۔ یعنی قلب پر روحانی اور نورانی تاثیرات قائم نہ ہوتیں اور حدیث شریف ربّ قاری یدلّٰہنہ القرآن (یعنی کئی ایسے قاری ہیں کہ ان پر قرآن مجید لعنت کرتا ہے) کے مصداق ہوتے۔ کیونکہ انہوں نے حضور قلب و صدق نیت سے قرآن مجید کی تلاوت نہ کی بلکہ دیکھنا اور نظر رکھنا اور پھر اس پر عمل نہ کیا اور اس کی روشنی اور نور و ہدایت کو فراموش کر دیا۔ نہ پہنچائی تھی کہ زمانہ کی حالت حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی لم یبق من القرآن الا رسمہ (یعنی قرآن مجید کے صرف نشان باقی رہ جائیں گے لوگ اس کی حقیقت اور اصیلت کو بھلا دیں گے) کے میں مطابق ہو گئی۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بزبان حال پکارا ہے

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ اذلا یتدبرون القرآن (نسوع) نیز فرماتا ہے۔ اقلو یدتبروا القول (مومنون ع) یعنی وہ لوگ جو قرآن مجید کو خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ کلام تسلیم نہیں کرتے وہ قرآن مجید کے اسلوب بیان اور اس کی تعلیمات اور اس کے بیان کردہ حقائق اور اس کی کامل صداقتوں اور حکمتوں پر مشتمل مضامین پر غور و تدبیر کر کے کیوں اپنے اس مشہ کا ازالہ نہیں کرتے؟ پس جب اللہ تعالیٰ نے مخالفین قرآن کو اس پر فکور و نظر اور تدبیر کرنے کی دعوت دی ہے۔ تو جن لوگوں کے لئے قرآن مجید پر ایمان لانا اور اس کے اوامر و نواہی اور حجد احکامات کی مکمل تعمیل کرنا فرض قرار دیا گیا ہے۔ ان کے لئے قرآن مجید کے حقائق و معارف کو معلوم کرنا اور اس کے مخفی خزانوں پر اطلاع پانا اور اس کے کمالات اور معجزات اور آیات بینات پر تدبیر کرنا تو بدبیر ادنیٰ ضروری ہے۔ تاکہ وہ خود اس کو الہی معجزہ سمجھیں اور کامل بصیرت اور پوری صدق دلی سے قرآن مجید کی تعلیمات اور احکامات پر گامزن ہو کر دینی اور دنیاوی ترقیات حاصل کریں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”یہ خوبی قرآنی تعلیم میں ہے کہ اس کا

ہر ایک حکم معلق باغراض و مصلح ہے۔

اور اسی لئے جب بھی قرآن کریم میں تاکید ہے

قرآن شریف میں غیر محدود معارف و حقائق کا اعجاز ایسا کامل ہے جس نے ہر ایک زمانے میں تلوار سے زیادہ کام کیا ہے۔ اور ہر ایک زمانہ اپنی نئی حالت کے ساتھ جو شبہات پیش کرتا ہے یا جس قسم کے اعلیٰ معارف کا دعویٰ کرتا ہے اس کی پوری مدافعت اور پورا الزام اور پورا مقابلہ قرآن شریف میں موجود ہے۔ کوئی شخص برہم ہو یا بد مذہب والا یا امریہ یا کسی اور رنگ کا فلسفی کوئی ایسی الہی صداقت نکال نہیں سکتا جو قرآن شریف میں پہلے سے موجود نہ ہو۔ قرآن شریف کے عجائبات کبھی ختم نہیں ہو سکتے اور جس طرح صحیفہ فطرت کے عجائبات و غرائب خواص کسی پہلے زمانے تک ختم نہیں ہو چکے بلکہ جدید و جدید پیدا ہوتے جاتے ہیں یہی حال ان صحیفہ مطہرہ ہے تا خدا نے تعالیٰ

فرمایا تھا جبکہ انہوں نے بنی اسرائیل کے بھائیوں (بنی اسماعیل) میں سے ایک امتی شریعت لانے والے کے متعلق پیش گوئی بیان فرمائی اور حضرت یحییٰ علیہ السلام نے توصیف کہہ دیا کہ میں کوئی نئی شریعت لے کر نہیں آیا۔ تو دیت ہی کے احکام پر عمل کروانے آیا ہوں۔ اور یہ کہ "تجے تم سے اور بھی بہت سہا تیں کہنہ سے مگر اب تم ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ یعنی سچائی کا روح آئے گا تو تم کو نام سچائی کی راہ دکھلائے گا۔"

(یوحنا ۱۶) چنانچہ وہ جلال اور جمالی صفات سے متصف روح حق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تمام برکتوں کے ساتھ اور شریعت غراء لیکر مکہ مکرمہ سے جلوہ گر ہوئے اور آپ نے شریعت اسلامیہ کے متعلق اعلانات فرمائے کہ
 الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَ رَضِيْتُ لَكُمُ الْاِسْلَامَ دِينًا۔ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَا فَرَضْنَا فِي الْكِتٰبِ مِنْ شَيْءٍ وَّ فِيْهَا كُتِبَ قِيَمَةٌ اِنَّ هٰذَا الْقُرْاٰنَ يَهْدِيْ لِلْبَتِّحِمْ اَقْوَمًا۔ وَ مَنْ يَّبْتَغِ غَيْرَ الْاِسْلَامِ دِيْنًا لَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ۔

خبریں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ہر زمانہ کی ضروریات کے لحاظ سے مواد جمع کر دیا ہے۔ ہر زمانہ کے حاجت مند قرآن مجید سے اپنے مسائل کا حل تلاش کر سکتے ہیں ضرورت صرف خود کرنے والوں، ڈھونڈنے والوں اور تدبیر کرنے والوں کی ہے جو اس مخفی خزانہ سے قیمتی موقی نکال نکال کر دنیا پر بچھاؤ کرتے رہیں۔

یا الہی تیرا فرقان ہے کہ اک عالم ہے جو ضروری خواہ سب اس میں مہیا نکلا

حضرت یحییٰ علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ۔

اِنَّ الْقُرْاٰنَ لَمِنْ اٰيٰتِ الْاِسْلَامِ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا

کے قول و فعل میں مطابقت ثابت

ہو۔“ (ازالہ اوہام ص ۱۲۸-۱۲۹)

(ب) نیز فرمایا۔

”قرآن کریم کے دقتائی و معارف و

حقائقی بھی زمانہ کی ضرورت کے موافق

کھلتے ہیں۔ مثلاً جس زمانہ میں ہم ہیں اور

جن معارفِ فرقانہ کی بمقابلہ و جہالی

فروں کے ہمیں اس وقت ضرورت

آپڑی ہے وہ ضرورت ان لوگوں کو

تہیں تھی جنہوں نے ان دہالی فروں کا

زمانہ نہیں پایا۔ سو وہ باتیں ان پر مخفی

رہیں اور ہم پر کھولی گئیں۔“ (ازالہ اوہام)

مگر قرآن مجید

لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ

کی آیات

مشابہات سے محکمات تک رسائی حاصل کرنے کے لئے

اور اس کی برکات اور غیر محدود معلوم، حکمتوں اور غامض

معلوم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کے احکام

کو دل و جان سے قبول کیا جائے اور صداقت اور

راستبازی اور طہارت قلبی اور تزکیہ نفس اختیار کیا جائے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

فرماتے ہیں کہ

گر لقرآن ہر کسے را راہ بود

پس چرا شرطِ تطہر را فرود

نور ادا نہ کسے کہ نور شد

وز حجاب بر کسے ما دور شد

یعنی اگر ہر شخص قرآن کو سمجھ سکتا تو اللہ تعالیٰ

نے تطہر کی شرط کیوں زائد لگا دی؟ نور کو

وہی شخص سمجھ سکتا ہے جو خود نور ہو گیا ہو اور

سرکشی کے مجالوں سے دور ہو گیا ہو۔

در اصل کسی چیز کو پانے کے لئے اس کے ساتھ خاص نسبت

کا ہونا ضروری ہوتا ہے۔ قرآن مجید خدائے پاک کا کلام

ہے اور پاکیزہ لوگ ہی پاکیزہ کلام سے متمتع ہو سکتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ

وہی قرآن را زہاد اور دبے

نسبتے باید کہ تا فہم کے

یعنی قرآن مجید کی وحی میں بکثرت اسرار

ہیں۔ مناسبت ہوتی چاہیے تا ان کو کوئی

سمجھ سکے۔

آیت قرآنہ ذلک الکتب لا ریب فیہ

ہدٰی لِّلْمُتَّقِیْنَ میں بھی اشارہ ہے کہ متقی کا

خدا تعالیٰ خود معلم ہوتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے

فرمایا وَ اتَّقُوا اللّٰهَ وَ یَعْلَمُ کُلُّ شَیْءٍ

جو لوگ طہارت، تزکیہ اور تقویٰ شعاری سے کام لیتے

ہیں ان پر اللہ تعالیٰ قرآن کی عمیق حکمتوں اور دقیق

معرفیوں اور اعلیٰ برکتوں کے دروازے کھول دیتا ہے

(وَمَنْ یُّؤْتِ الْحِکْمَةَ فَقَدْ اَوْتِیْ خَیْرًا

کَثِیْرًا) سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

فرماتے ہیں کہ :-

”جو شخص قرآن کے سات سو حکم میں سے

ایک چھوٹے سے حکم کو بھی ٹالتا ہے وہ

نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے

اوپر بند کرتا ہے۔ حقیقی اور کامل نجات

کی راہیں قرآن نے کھولیں اور باقی سب

اس کے نکل تھے۔ سو تم قرآن کو تہذیب

سے پڑھو اور اس سے بہت ہی

پیارا کرو۔ ایسا پیار کہ تم کے کسی سے

نہ کیا ہو۔ (کشتی نوح)

معارف قرآنی اور حضرت
مسح موعود علیہ السلام

ہمارے زمانہ میں جب ایک طرف مخالفین اسلام نے قرآن پاک پر بے شمار اعتراضات کئے، لانا انتہاء نکتہ چینیوں کا سلسلہ شروع کر دیا اور دوسری طرف مسلمانوں نے قرآن مجید پڑھنے پڑھانے اور اس پر تہذیب کو نے اور اس کی صداقت اور نور کو دوسروں تک پہنچانے میں غفلت برتی تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو قرآن مجید کی عزت و حرمت قائم کرنے اور اس کی حقیقی شان اور مرتبہ کو ظاہر کرنے اور اس کی حکمتوں اور برکتوں اور الہی معجزات اور معارف و اسرار و غوامض کو دنیا میں پھیلانے کی خاطر بھیجا اور آپ کی آمد کا مقصد اول "یحییٰ المدین" و یقیم الشریعۃ" قرار دیا۔ آپ کو یحییٰ ہی سے قرآن مجید کے ساتھ بے پایاں اور بے انتہاء عشق و محبت تھی۔ آپ قرآن مجید کی تلاوت اس کی آیات، اس کے معانی اور مطالب پر غور و تدبر میں ہی تمام دن گزارتے اور اس کے اسرار و نکات اور کمالات و عجائبات کی گہرائیوں تک رسائی حاصل کرنے کی خاطر ہر دم اللہ تعالیٰ سے دعائیں فرماتے۔ چنانچہ آپ کی سیرت میں یہ ایمان افروز واقعہ آتا ہے کہ آپ کا اکثر معمول تھا کہ آپ گھر سے باہر اپنے اوپر چادر لپیٹے رکھتے اور صرف اتنا حصہ چہرہ کا کھلا رکھتے جس سے راستہ نظر آئے۔ جب کجبری سے فارغ ہو کر واپس اپنی قیام گاہ پر تشریف لاتے تو دروازہ بند کر لیتے اور قرآن شریف کی تلاوت اور ذکر الہی میں مہرور ہو جاتے۔ آپ کے اس طریق مبارک سے بعض متجسس طبیعتوں کو خیال پیدا ہوا کہ ٹوہ لگانا چاہیے کہ آپ کو اڑ بند کر کے کیا کرتے ہیں؟ چنانچہ ایک "سراغ رسال"

گروہ نے آپ کی "خفیہ سازش" کو بھانپ لیا۔ یعنی انہوں نے یک چشم خود دیکھا کہ آپ مصیبت پر روتی افروز ہیں۔ قرآن مجید ہاتھ میں ہے اور نہایت عاجز و پادارالحاج ناری اور کرب و اضطراب کے دست بدعا میں کہ۔

"یا اللہ! یہ تیرا کلام ہے مجھے تو تو ہی سمجھائے گا تو یہی سمجھ سکتا ہوں!"

(حیات النبی جلد ۱ ص ۳۰)

ایک دوسری روایت ہے کہ:-

"مرزا صاحب اندر جاتے اور دروازہ بند کر لیتے اور اندر صحن میں جا کر تہہ پڑھتے رہتے۔ میرے والد صاحب بتلایا کرتے تھے کہ مرزا صاحب قرآن مجید پڑھتے پڑھتے بعض وقت سجدہ میں گر جاتے اور لمبے لمبے سجدے کرتے ہیں اور یہاں تک روتے ہیں کہ زمین تری ہو جاتی ہے۔"

(سیرۃ الہمدی حصہ سوم ص ۹۹)

حضور نے سچ فرمایا ہے کہ

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں

قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کو شرف قبولیت بخشا اور ایسے قرآنی علوم و معارف اور حکم عطا فرمائے کہ کوئی مقابلہ نہ کر سکا۔ آپ تحریر فرماتے ہیں کہ:-

"پھر ایک اور پیش گوئی نشان الہی ہے

جو براہین کے صفحہ ۲۳۸ میں درج ہے اور

وہ یہ ہے الرَّحْمٰنُ عَلَّمَ الْقُرْاٰنَ

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے علم قرآن کا

وعدہ دیا تھا۔ سو اس وعدہ کو ایسے طور

پر پورا کیا کہ اب کسی کو معارف قرآنی

میں مقابلہ کی طاقت نہیں۔ میں سچ سچ

پس ہر ایک کو اس فرمان سے خوف کھانا چاہیے اور قرآن مجید کی تعلیم کی طرف اور اس پر تدریج کی طرف خاص توجہ دینی چاہیے۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کے غضب اور عذاب کا مورد نہ بنیں بلکہ اس کی نعمتوں اور برکتوں کو حاصل کرنے والے ہوں۔

اے بے خبر بخدمتِ فرقاں مگر بسند
زاں پیشتر کہ بانگ برآید فلاں نماں
یعنی اے بے خبر قرآن مجید کی خدمت
کے لئے مگر بازو لے قبل اس کے کہ یہ آواز
اچائے کہ فلاں شخص اس دنیا میں نہیں رہا۔
تینا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی جماعت
کو خاص طور پر تعلیم اور نصیحت فرمائی ہے کہ ہر
”قرآن شریف کو مجبور کی طرح نہ چھو دو
تہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ
قرآن شریف کو عزت دیں گے
وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔
جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک
قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان
کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔“
(کشتی نوح)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد حضرت
خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ نے قرآن مجید کے درس و
تدریس اور دستوں کے اندر قرآنی علوم سکھانے کا شرف
پیدا کرنے کا فریضہ احسن رنگ میں سرانجام دیا۔ ان کے
بعد تینا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود نے
اللہ تعالیٰ سے قرآن مجید کے علوم سکھے اور دنیا کے سامنے
یہ پہنچ پیش کیا کہ کوئی شخص قرآن مجید کی تفسیر اور اسکے معانی

کہتا ہوں کہ اگر کوئی مولوی اس ملک کے
تمام مولویوں میں سے معارفِ قرآنی میں مجھ
سے مقابلہ کرنا چاہے اور کسی سورۃ کی ایک
تفسیر میں لکھوں اور ایک کوئی اور مخالف
لکھے تو وہ نہایت ذلیل ہوگا اور مقابلہ
نہیں کر سکے گا اور یہی وجہ ہے کہ باوجود
اصرار کے مولویوں نے اس طرف رخ نہیں
کیا۔ پس یہ ایک عظیم الشان نشان ہے۔
مگر ان کے لئے جو انصاف اور ایمان
رکھتے ہیں۔ (ضمیمہ انجامِ مہتمم ص ۹)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کی
اشاعت اور ترویج اس طور پر کی ہے اور اس کے حقائق
و معارف اور کمالات ایسے رنگ میں پھیلانے میں کہ اسکی
فقیر نہیں مل سکتی۔ آپ نے اپنی جماعت کا اول مقصد یہی
قرار دیا ہے کہ قرآن کی تعلیمات اور برکات کو دنیا میں
پھیلا یا جائے اور اس کے برعکس جو لوگ قرآن مجید کی تعلیم
سے غفلت اور بے اعتنائی اختیار کرتے ہیں انکے متعلق
اللہ تعالیٰ کی زبان سے یہ فرمایا ہے کہ۔

”مَنْ أَعْرَضَ عَن ذِكْرِي يَتَّبِعْهُ
يَذُرْنِي فَاسِقٌ مُّلْحِدٌ
يَمِيلُونَ إِلَى الدُّنْيَا وَ لَا
يَعْبُدُونَ نِيَّتِي شَيْئًا“

(ریویو بر مباحثہ بنالوی و چکرالوی حاشیہ)
یعنی جو شخص قرآن مجید سے منہ پھیرے گا
ہم اس کو ایک فاسق اور ملحد اولاد کے
ساتھ مبتلا کریں گے۔ وہ دنیا کی طرف
مائل ہوں گے اور میری عبادت کی طرف
کچھ بھی توجہ نہ کریں گے۔

سے پڑھائے گا۔ تب اسے یقین آئے گا
کہ پڑھنے والے نے صحیح پڑھا ہے لیکن
کتنے افسوس کی بات ہے۔ کہ
اللہ تعالیٰ کا خط آئے اور اس
کی طرف توجہ نہ کی جائے۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ غریب قرآن کریم
پڑھنے کی کوشش کرتے ہیں اور امراء
اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے۔ حالانکہ
جو شخص دنیاوی لحاظ سے کوئی علم رکھتا
ہے یا امیر ہے تو اس کے لئے قرآن کریم
کے پڑھنے کے مواقع میسر آسکتے ہیں۔

میرے نزدیک ایسے لوگ جو کہ
تعلیم یافتہ ہیں، مثلاً ڈاکٹر ہیں،
وکیل ہیں، بیرسٹر ہیں، انجینئر ہیں،
وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ

محرم ہیں۔ کیونکہ وہ اگر قرآن کریم
پڑھنا چاہتے تو بہت آسانی سے اور
بہت جلدی پڑھ سکتے تھے۔ پس ایسے
لوگ خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ گنہگار
ہیں۔ دوسرے لوگوں کے متعلق تو یہ خیالی
کیا جاسکتا ہے کہ ان کا حافظ کام نہیں
کرتا تھا۔ لیکن ان لوگوں کے دماغ تو
روشن تھے اور حافظ کام کرتا تھا بھی تو

اور حقائق و لطائف بیان کرنے میں میرا مقابلہ کر لے۔
مگر کوئی بھی آج تک مقابلہ کرنے لکھرا نہیں ہوا۔ آپ
نے ایسے معارف اور نکات بیان فرمائے کہ جن کا
پہلی کتب میں کوئی نشان نہیں ملتا۔ دنیا کی کئی زبانوں میں
قرآن مجید کے تراجم کروا کر دنیا کے لئے اس پر غور، فکر
اور تدبیر کے راستوں کو آسان کر دیا ہے۔ روز بروز آپ
قرآنی علوم و معارف کو پھیلانے کا فریضہ سرانجام
دے رہے ہیں۔ (اللہ تعالیٰ آپ کی عمر میں برکت بخشے اور
آپ کے مفاد کو جلد پورا فرمائے۔ اللہم آمین)
آپ قرآن مجید کی تعلیم اور اس کی اشاعت کے بارے
میں ارشاد فرماتے ہیں کہ:-

”یہ مسلمانوں کی بد قسمتی ہے کہ انہوں
نے قرآن کریم کی طرف سے توجہ
ہٹالی ہے اور دوسری طرف چلے گئے
ہیں۔ حالانکہ یہ ایک نہایت ہی قیمتی چیز
خدا تعالیٰ کی طرف سے عظیم الشان
نعمت کے طور پر مسلمانوں کو ملی تھی۔ اب
جماعت احمدیہ کو اس کی طرف
پوری توجہ کرنی چاہیے اور ہمارا
کوئی آدمی ایسا نہیں رہنا چاہیے
جو قرآن کریم نہ پڑھ سکتا ہو۔

اور جسے اس کا ترجمہ نہ آتا ہو۔
اگر کسی شخص کو اس کے دوست کا کوئی خط
آجائے تو جب تک وہ اسے پڑھنے
اسے چین نہیں آتا اور اگر خود پڑھا ہوا
نہ ہو تو یکے بعد دیگرے دو تین آدمیوں

چیزیں اس پر تباہی اور بربادی لاد رہی ہیں۔
جب تک لوگ قرآن کریم کی تعلیمات
کو نہیں اپنائیں گے، جب تک
قرآن کریم کو اپنا رہبر نہیں مانینگے
اس وقت تک چین کا سانس نہیں
لے سکتے۔ یہی دنیا کا مادہ ہے۔
ہماری جماعت کو کوشش کرنی چاہیے
کہ دنیا قرآن کریم کی خوبیوں سے

واقف ہو۔ اور قرآن کریم کی تعلیم
لوگوں کے سامنے بار بار آتی ہے تاکہ
دنیا اس مومن کے سایہ تلے آکر امن حاصل
کے۔" (افضل ۱۲ ستمبر ۱۹۶۱ء ص ۳)

اللہ تعالیٰ ہم کو قرآن مجید پڑھنے، اس پر تہذیب کرنے
اور اس کی تعلیمات اور برکات کو دنیا میں پھیلانے کی
توفیق بخشے۔ اللہم آمین

سالانہ چندہ چھ روپے ہے!

بعض خریدار ابھی تک اپنا سالانہ چندہ پانچ روپے
بھیج رہے ہیں حالانکہ رسالہ کے حجم میں اضافہ کے باعث اب
سالانہ چندہ روپے مقرر ہے۔ جن دوستوں نے پانچ روپے
اور سال فرمائے ہیں ان سے درخواست ہے کہ ایک روپے
مزید ارسال فرما کر منوں فرمائیں۔ (میںجو الفرقان)

انہوں نے ایسے علوم سیکھے ایسے
لوگوں سے اللہ تعالیٰ کہے گا
کہ تمہیں ذیوی علوم کے لئے تو
وقت اور حافظ مل گیا۔ لیکن
میرے کلام کو سمجھنے کے لئے تمہارے
پاس وقت نہ تھا اور نہ ہی تمہارے

پاس حافظہ تھا۔ ایک غریب آدمی
کو تو دن میں دس بارہ گھنٹے اپنے پیٹ
کے لئے کام کرنا پڑتا ہے لیکن باوجود
اس کے وہ قرآن کریم پڑھنے کی کوشش
کرتا ہے۔ اور ایک امیر آدمی یا ایک
ڈکیل یا ایک بیرسٹر یا ایک ڈاکٹر جن کو
چند گھنٹے کام کرنا پڑتا ہے ان کے لئے
قرآن کریم پڑھنا کیا مشکل ہے۔ یہ سب
شہستی اور غفلت کی علامت ہے۔
اگر انسان کوشش کرے تو بہت جلد
اللہ تعالیٰ اس کے لئے رستہ آسان
کر دیتا ہے۔ دوسری دنیا تو پہلے ہی
دنیا کمانے میں منہمک ہے اور آخرت
کی طرف آنکھ اٹھا کر نہیں دیکھتی۔ اگر
ہماری جماعت بھی اسی طرح کرے تو
کتنے افسوس کی بات ہوگی۔ حقیقت یہ
ہے کہ دنیا علم و ہنر اور دوسری ایجادوں
میں تو ترقی کرتی جا رہی ہے لیکن چونکہ
قرآن کریم سے دور جا رہی ہے اسلئے وہی

ایک پادری صاحب کے ملاقات

(از جناب نواب منظور احمد صاحب سکھر)

اور مجھ کو پڑھا ہے اور اس کو پڑھنے میں قریباً ایک سال صرف کیا ہے۔ پادری صاحب نے متی کی انجیل کا باب ۵ آیت ۷ تا ۲۱ پڑھی (حسن اتفاق کہ وہیں پر میں نے بھی نشان کیا ہوا تھا) اور اس کی تفصیل سمجھانی شروع کی۔ میں نے عرض کی کہ پہلے میرے دو سوالوں کا جواب دیں بعد میں سب کچھ سمجھنے کے لئے تیار ہوں۔ اجابت پر سوال کیا۔

سوال :- یا نیل میں دو عہد نامے ہیں۔ ایک پرانا اور ایک نیا۔ پرانے عہد نامہ میں جو کچھ بھی لکھا ہے آپ اس پر ایمان رکھتے ہیں؟

پادری صاحب نے فرمایا کہ یہ کوئی شریفیت ہے جو کہ تبدیل نہیں ہوئی۔ جیسا کہ مندرجہ بالا آکر یہ سے ثابت ہے ہم اس کو صحیح سمجھتے ہیں اور پرانا عہد نامہ تمام ہمارے نصاب میں شامل ہے۔ البتہ مسیح کی شریعت میں اس کو اور سخت کر دیا گیا ہے۔ کوئی لفظ کاٹا یا تبدیل نہیں کیا گیا۔ اس کے بعد عرض کی گئی کہ پہلے بنیادی مسئلہ پر میں بات کروں گا اور سلسلہ وار ان کو لوں گا۔

نمبر ۱۔ گناہ جس کا تعلق آدم اور ابن آدم سے ہے
نمبر ۲۔ مسئلہ نجات اور غیر مسلم مسئلہ تثلیث۔
میں نے عرض کیا کہ گناہ کے متعلق آپ کا عقاد ہے کہ آدم نے نافرمانی کی اور اس کی وجہ سے تمام نسل انسانی

مجھے دینی معلومات کا بے حد شوق ہے۔ اور اسی شوق کو پورا کرنے کے لئے میں علماء سے ملتا رہتا ہوں۔ اسی سلسلہ میں میں نے پادری کے۔ ایل۔ ناصر گوہر انوالہ کو ایک خط لکھا جس کے جواب میں مجھے چند مکتب ملیں۔ اور ساتھ ہی ہدایت ملی کہ اپنے شہر میں سردار مسیح صاحب سے ملاقات کریں۔ میں حسب ہدایت ملا۔ انہوں نے وقت کی کمی کی وجہ سے معذوری ظاہر کی۔ آخر کار ایک ماہ بعد ۵ ستمبر صبح ۹ بجے وقت مقرر ہوا اور میں ان کے دولت خانہ پر بڑی امید سے گیا جو گفتگو ہوئی وہ مندرجہ ذیل ہے :-
سوال :- آپ کی تعلیم کہاں تک ہے؟

میں :- F.S.C. کیا ہے اور اب صرف کاروبار کرتا ہوں
تعلیم چھوڑ چکا ہوں۔

سوال :- آپ کیا چاہتے ہیں؟
میں :- چاہتا ہوں کہ مجھے انجیل جو کہ میری سمجھ میں نہیں آتی سمجھا دی جائے۔

پادری صاحب سمجھے اور کہا کہ آپ تعلیم یافتہ ہیں آپ کو سمجھانا ذرا مشکل امر ہے۔ بول لوگ جاہل ہوتے ہیں ان کو تو ہم قصہ اور کہانیاں سناتے ہیں اور اس طرح ان کی سمجھ میں آجاتا ہے۔ یہ کہہ کر پادری صاحب نے انجیل مقدس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے میرے ہاتھ میں تھی پوچھا۔ آپ نے اس کو پڑھا ہے؟ میں نے کہا کہ میں نے تقریباً اس کو ختم کیا ہے۔

یا تمام ابن آدم پیدا نشی گناہ گار ہو گئے۔ اور مریم بھی آدم کی اولاد سے تھیں۔ مسیح نے نو ماہ انہیں کے پیٹ میں گزارے۔ یا تو آپ تسلیم کریں کہ ماں کی فطرت کا یا ماں کے خون کا اثر اولاد پر نہیں ہوتا۔ لیکن موجودہ زمانہ میں اور ترقی تعلیم کے زمانہ میں آپ اس سے متفق نہیں ہوں گے۔ اس پر انہوں نے میری بات کی تائید کی۔

پھر عرض کی گئی کہ آپ نے مسیح کو گناہ سے الگ کیسے کیا؟ اس پر انہوں نے پیدائش باب ۲- آیت ۱۵ پڑھی شروع کی جہاں لکھا ہے کہ میں تیرے اور عورت کے درمیان اور تیری نسل کے درمیان عداوت ڈالوں گا۔ میں نے عرض کی کہ اس کا میرے سوال سے کوئی تعلق ہی نہیں ہے۔ اس پر انہوں نے مجھے کہا کہ اچھا دو میوں کا خط کھولیں۔ اس میں فرشتہ سے کہا ہے۔ میں نے کہا کہ اس پر تو میں جب جاؤنگا آپ مجھے تھوڑی سی عقلی دلیل بھی دیدیں۔

پادری صاحب خاموش ہو گئے۔ پھر فرمانے لگے میں فلاسفر نہیں ہوں۔

میں نے کہا کہ اچھا ذرا اس کا جواب دیدیں کہ جو قبیل اور یرمیاہ میں لکھا ہے کہ باپ کی وجہ سے بیٹے کو سزا نہیں دینا۔ اور ساتھ ہی تشریح بھی موجود ہے۔ دوسری جگہ کتاب استغناء باب ۲۲- آیت ۱۶ میں لکھا ہے کہ ہر ایک کو اپنے گناہ کی سزا ملے گی۔

پادری صاحب نے فرمایا کہ یہ پُرانا عہد نامہ ہے نئے میں نہیں ہے۔ نیا عہد نامہ مسیح کی شریعت ہے اور پرانا عہد نامہ موسیٰ کے زمانہ کا قانون ہے۔ عرض کی کہ جناب! مذہبی قانون احکام الہی ہیں اور یہ قانون اور شریعت تبدیل بھی نہیں ہوا جیسا کہ آپ نے بھی اقرار کیا ہے اور متی کے باب ۵- آیت ۱۷ تا ۲۱ سے بھی ظاہر ہے۔ فرمایا کہ مسٹر آپ بہت Deep جا رہے ہیں۔ اگر میں تمہاری باتوں میں آکر آتا گرا گیا جہاں آپ لیجانا چاہتے ہیں تو

میں پھینس جاؤں گا۔ ہم تو صرف ان لوگوں کو سمجھاتے ہیں جو اتنی گہرائی میں جانا پسند نہ کریں۔ میں اپنی بحث یہیں پر ختم کرتا ہوں۔ میں نے عرض کیا کہ جناب مجھے تو بہت سی باتیں معلوم کرنا ہیں۔ فرمایا کہ تم اپنی کمزوری کا اعتراف کرتا ہوں۔ مجھے کیا میرے جیسے اور پادریوں کو بھی اپنے متعلق پوری معلومات نہیں ہیں۔ میں آپ کو مشورہ دیتا ہوں کہ آپ کسی اور پادری سے ملاقات بھی نہ کریں۔ صرف پادری کے ایل ناصر صاحب اور پادری عبدالحی صاحب سے گفتگو کریں۔ کیا آپ نہیں جانتے کہ عبدالحی صاحب مسلمان تھے اور بہت بڑے عالم ہیں۔ اور اب عیسائی ہو کر اس کی تبلیغ کرتے ہیں۔ عرض کی۔ آپ بھی مجھے انجیل سمجھا کر اور قائل کر کے عیسائی بنالیں۔ فرمایا کہ تمہیں سمجھانا بس کی بات نہیں اور میں آپ سے بحث نہیں کرنا چاہتا اور اپنی گفتگو ختم کرتا ہوں۔ ایک کتاب جو کہ بائبل کی تفسیر ہے دیکھو مجھے رخصت کر دیا گیا۔ یہ ہے تخریک عیسائیت جس کو ذہبی نام دیکرا اور کہانیاں مستحاکم لوگوں کو بے وقوف بنایا جاتا ہے۔ قابل تخریر یہ بھی ہے کہ میں نے پادری ناصر صاحب سے وقت لینے کے لئے تقریباً ایک ماہ قبل گوجرانوالہ خط لکھا تھا۔ مگر تا حال جواب سے محروم ہوں۔

محترم مولوی صاحب! میں چاہتا ہوں کہ میری اس گفتگو کو اپنے پرچہ الفرقان میں جگہ دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔

مست بھولیں

(۱) دفتر سے خط و کتابت کرتے وقت اپنا خریداری نمبر ضرور دیکھئے۔
(۲) پرچہ نہ ملنے کی بروقت اطلاع فرمائیں۔
(صید سنجو)

تعلق باللہ

(از ناصر احمد صاحب کلرک دراولپنڈی)

روحانی اغذیہ کی پہلو پہ پہلو پرورش کی ہے۔ بچہ سب سے پہلے جو روحانی خاصیت دکھاتا ہے وہ ماں سے پیارا اور محبت اور پھر جیسے جیسے اس کا شکوہ کھلتا جاتا ہے۔ یہ فطرت اور کشش بھی اپنا رنگ روپ نمایاں طور پر دکھاتی چلی جاتی ہے پھر تو وہ بحر اپنی ماں کے کہیں چین تہیں پاتا اور اس کا پورا آرام اسی کے کنارے عاطفت میں ہوتا ہے ماں سے علیحدہ کر دینے پر اگر اس کے سامنے مال و متاع کے ڈھیر بھی کیوں نہ ڈال دئے جائیں۔ وہ کسی صورت میں بھی سکون قلب حاصل نہیں کرے گا۔ دراصل یہی وہ کشش ہے جو کہ بچہ کی فطرت میں تعلق باللہ کی تربیت کو پانے کے لئے رکھی گئی ہے۔

مگر بعض فلاسفر اور مجبوط الخیال قیاس آرائیاں کر نیوالے اس ذات کمال کا تصور ایسے رنگ میں کرتے ہیں۔ کہ صراطِ مستقیم سے دور جا پڑتے ہیں جس کی مثال اشارتاً کلام پاک میں یوں بیان ہوئی۔ کہ دنیا تیشوں کھان کی طرح ہے جس کا فرش صاف اور مہصفے تیشوں سے مزین کیا گیا ہے اور اس کے نیچے پانی کو کافی تیزی سے چلایا گیا ہے اس لئے فرشی تیشوں کو بھی غلط نظری سے پانی سمجھتے ہوئے اس پر چلنے سے یوں ڈرتا ہے جیسے پانی میں چلنے سے ڈرنا چاہیے۔ حالانکہ تیشے ہی اور پانی تو نیچے ہے۔ سواسی طرح بڑے بڑے اجرام فلکی جو مہصفے تیشوں کی مانند ہیں پرستش کے لئے معبود مانے گئے حالانکہ ان کے نیچے ایک

دنیا میں جس طرح ہر ذی روح کے لئے اپنی جسمانی صحت کو برقرار رکھنے کے لئے موافق اغذیہ اور مناسب ہوا کی ضرورت ہے اسی طرح روحانی صحت کو بحال رکھنے کے لئے تعلق باللہ کا ہونا اشد ضروری ہے انسانی صحت میں اگر ذرا سا خلل واقع ہو جائے تو انسان اس کے علاج اور صحت یابی کے لئے متعدد ماہرین امرائن کے پاس جاتا اور منتیں کرتا ہے اور ہزاروں روپیہ بھی خرچ کرنے سے دریغ نہیں کرتا۔ تا صحت یاب ہو جائے۔ اور بالآخر صحت یاب ہونے پر سکون اور اطمینان قلب حاصل کرتا ہے۔ جس کی خوشی کا اندازہ وہ خود دیا اس کے اقربا ہی کر سکتے ہیں جن کو اس کی بیماری کے دوران میں انتہائی تشویش اور پریشانی تھی۔

روزمرہ زندگی کے مشاہدہ سے آپ کو خوب تجربہ ہوا ہوگا کہ کسی انسان پر کیا گزرتی ہے۔ جب اسے ایک دن بھی کھانے میں لذت نہ آئے۔ وہ طبیعوں کے پاس جاتا ہے اور ہزاروں خوشامدیں کہتا ہے۔ تا اسے کھانے میں حقیقی لذت حاصل ہو۔

یہ بات قابل تعجب ہے کہ ایک مریض دل جو دنیاوی اور فانی لذات کے حصول کے لئے تن من دھن کی قربانی سے بھی دریغ نہیں کرتا مگر حقیقی اور ابدی راحتوں کی پیاس اور تڑپ اپنے اندر نہیں پاتا۔ حالانکہ ذات لاینفک نے ابتداءً آفرینش سے ہی انسانی فطرت میں ہادی اور

ذریعہ ہے جس سے انسان کمال حاصل کر کے اپنی
زندگی کے حقیقی مقصد کو حاصل کر کے اخروی نجات
حاصل کر سکتا ہے۔ پس رشتہ ربوبیت اور
ربوبیت کو قائم کرنے کے بعد اسے مستحکم کرنا ہی
مقصد حیات ہے۔ خدا تعالیٰ ہم سب کو ایسی توفیق
عطا فرمائے۔ آمین ۛ

ذاتِ کامل ہے جو کہ معبودیت کا حقیقی حق رکھتی ہے۔
لازم ہے کہ اس کامل اور مجملہ محبوب سے منزہ
ذات کے ساتھ رابطہ پیدا کرنے کی راہ تلاش کی جائے۔
سب سے پہلے اور آسان راہ نماز اور دعا ہے یہی
وہ چیزیں ہیں جو عبودیت اور ربوبیت کے رشتہ
کو مضبوط سے مضبوط تر کر سکتی ہیں اور حدیث کی رو
سے نماز کو مومن کا معراج کہا گیا ہے۔ پس یہی وہ

نغمہ وارن اک

(جناب مولوی مصباح الدین محمد صاحب مرحوم راجپوری)

عشق ہی میرا دین ہے عشق ہی میری ذات ہے
عشق نہ ہو تو یہ جہاں مردہ سی کائنات ہے
اس کے جہاں شوق میں اور بھی تھے نیا زمند
میرے ہی دل کو غم دیا سُن طلب کی بات ہے
دل کی نظر ہی تو رہے دل کی نظر ہی طور ہے
دل کی نظر نہ ہو اگر، کعبہ بھی سومات ہے
گم یہ کبھی کا پھپھکا پیردے میں حُسنِ کم یزالی
دل ہے مگر کہ آج بھی محو تجلیات ہے

عشق و وفا کے ولولے رنج و الم کی داستاں

مصباح تمہاری شاعری نغمہ واردات ہے

مجلس صوفیاء میں ایک سوال اور اس کا جواب

(اس حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی)

ہیں بلکہ روحانی علوم اور تصوف کے حقائق و معارف اور علمی دقائق و لطائف اور کشف اسرار و مخفیات و حل قلوب و امور ذات سے بھی مشتمل عالم ایسے سوال کا جواب دینے کیلئے ضروری ہے۔ اس پر بھی لمبی گفتگو کا سلسلہ چلا کر پھر جواب دے تو کون سے مخرجات بار بار کے تکرار کے بعد حسب کلام سے قرعہ خالی بنام من دیوانہ زدند۔ سب نے ہی کہا اور متفق ہو کر کہا اور میری طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس کے جواب میں کچھ آپ ہی بیان کر سکتے ہیں۔ میں نے سب اجاب کے کہنے اور خواہش ظاہر کرنے پر یہی عرض کیا کہ سوال بہت بڑی علمی وسعت چاہتا ہے اور پھر قرآنی علوم میں تبصر بھی ہو اور تصوف اور روحانی حقائق و دقائق سے بھی آگاہی ہو لیکن میرا دامن اس طرح کے علمی ذخائر کی متاع عزیز سے بالکل تہی اور صفر کے لگ بھگ ہے۔ ہاں اگر میرے پاس کچھ سرمایہ فہمید ہے تو وہ حضرت اقدس سیدنا مسیح الموعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے افاضات روحانیہ کی وہ برکت ہے جو میری استعداد و فطرت کے حسب حال مجھے عطا ہوئی ہے۔ سو اس وقت اجاب کی خواہش پر میں اپنی استطاعت اور وسعت علم و فہم کے مطابق کچھ عرض کر دیتا ہوں۔ اس کے بعد جو کچھ میں نے بطور جواب کے عرض کیا اس کا خلاصہ ذیل میں عرض کیا جاتا ہے۔

اس سوال پیش کردہ کا ایک حصہ تو اکثر مفسرین نے پیش کیا ہے کہ قرآن کریم میں جو کچھ مفصل طور پر پایا جاتا ہے وہ سب کچھ سورہ فاتحہ میں مجمل طور پر موجود ہے اور جیسا کہ حضرت

حضرت اقدس کی زندگی میں غالباً ۱۹۰۶ء کی بات ہے کہ موضع لنگہ ضلع گجرات میں ایک جلسہ ہوا جس میں گرد و نواح کے احمدی اجاب جمع ہو گئے اور بعض صوفیوں نے اور تصوف سے دلچسپی رکھنے والے بھی جلسہ میں تشریف رکھتے تھے۔ اس جلسہ میں محرم و محترم جناب میاں میراں بخش صاحب ساکن موضع شیخوپورہ ضلع گجرات بھی موجود تھے۔ ایک صاحب نے سوال کیا کہ مرآة العارفین جو تصوف کی کتاب ہے جس کے متعلق بعض کا خیال ہے کہ وہ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی تصنیف ہے جسے انہوں نے اپنے صاحبزادہ حضرت زین العابدین کے لئے تصنیف فرمایا تھا۔ اس کتاب تصوف میں لکھا ہے کہ سارا قرآن کہیم سورہ فاتحہ کی تفسیر ہے اور سورہ فاتحہ بسم اللہ الرحمن الرحیم کی تفسیر ہے اور بسم اللہ الرحمن الرحیم بسم اللہ کی۔ اور بسم اللہ حرف بار کے لفظ کی۔ اب یہ بات اگر اپنے اندر کوئی حقیقت رکھتی ہے تو اس حقیقت سے آگاہ ہونے کے لئے کونسا علمی طریق اختیار کیا جاسکتا ہے جس سے اس حقیقت کا علم ہو سکے کہ فی الواقع یہ قول درست ہے اور اپنے اندر کوئی حقیقت رکھتا ہے۔

بعض حضرات مجلس نے اس سوال کو سن کر فرمایا کہ سوال اپنی نوعیت میں معمولی نہیں بلکہ اس کے جواب کیلئے بہت بڑے علم کی بھی ضرورت ہے اور صرف ظاہری علوم متداولہ جو ظاہری علماء کے کسی علوم کی تحصیل کی حد ہے وہ اس کے جواب کیلئے کافی

محموس ہوتا ہے۔ لیکن جب دو کہتے ہیں یا تین کہتے ہیں یا چار کہتے ہیں تو دو تین یا چار ہیں کیا؟ اسی اکائی کو ہم دہراتے نہیں چلے جاتے؟ یعنی جب دو کہتے ہیں تو وہ دو اکائیاں ہی ہیں اور جب تین کہتے ہیں تو تین کیا ہیں؟ وہ تین اکائیاں ہی ہیں۔ اور جب چار کہتے ہیں تو چار کیا ہیں؟ وہ چار اکائیاں ہی ہیں۔ اور جہاں تک اعداد کا سلسلہ پھیلتا چلا جاتا ہے وہ دراصل اکائی کا ہی تکرار ہوتا ہے اور وحدت ہی کثرت میں پھلتی چلی جاتی ہے۔ اور باہر ایک نظر سے دیکھا جائے تو جس طرح دانہ سب درخت میں پھیلا ہوا نظر آتا ہے اور درخت کی کثرت بوشاخوں، پھنیوں، پھولوں اور پھلوں میں نظر آتی ہے سب کے اندر دانہ کی وحدت ہی جلوہ نما ہو رہی ہے۔ اور وحدت کا کثرت کی طرف رونما ہونا بھی جلوہ وحدت نما ہی ہے اور کثرت کا وحدت کی طرف رجوع بھی لحاظ مبداء کے وحدت ہی کی حقیقت کا اظہار ہے۔ (باقی باقی)

مکتبہ الفرقان

اس مکتبہ کی کتابوں کی فہرست گاہے گاہے رسالہ میں چھپتی رہتی ہے۔ باقی اس مکتبہ کے ذریعہ ربوہ کی جسد مطبوعات بھی جہتاً کی جاتی ہیں۔ اس مکتبہ کے ذریعہ سے آپ اگر کتابیں خریدیں تو ایک رنگ میں رسالہ کو ہی فائدہ پہنچائیں گے اسلئے درخواست ہے کہ اپنی کتابی ضرورتوں کو اس مکتبہ کے ذریعہ سے پورا فرمائیں۔

مینیجر مکتبہ الفرقان ربوہ

سے مشتایہ ہیں۔ اور کثرت کا منظر جو نظام عالم میں مشہود ہے جب اس کے ابتداء کی طرف تفرک کو پھیرا جائے تو ابتداء میں وحدت ہی پائی جائے گی۔ اور پھر کثرت کا سلسلہ ابتداء میں ہی ختم ہوگا۔ اور یہی بات سلسلہ اعداد میں نظر آتی ہے جو اکائی سے شروع ہو کر پھر دہائی پھر سینکڑہ پھر ہزار پھر لاکھ پھر کروڑ پھر ارب پھر سینکم پھر نیلم پھر پدم تک پھر پدم کے بعد لاندہ ولا حصے کے غیر محدود سمندر میں بے حد و نہایت اور غیر متناہی وسعت میں جا شامل ہوتا ہے۔ اور وہ سلسلہ جو اکائی کی وحدت سے شروع ہوا تھا وہ اکائی سے کثرت کی طرف پھیلتا پھیلتا کثرت کی اس تعداد تک اور اس حد تک جا پہنچتا ہے جہاں انسان کی عقل اور علم کی حد بہت اس کی تحدید سے ہزاروں لاکھوں جوں سے بھی زیادہ قاصر رہ جاتی ہے۔ جہاں انسانی عقل و علم کی قاصر حد بہت نے اپنے نقص کے لحاظ سے بے حد اور غیر محدود اور بے شمار اور غیر متناہی کے الفاظ وضع کرنے میں اپنی مجبوری کا اظہار کیا لیکن اگر غور کیا جائے تو ہر کثرت کا ہر فرد وحدت نما ہی معلوم ہوتا ہے۔ گویا یوں کہنا بھی بالکل مناسب ہوگا کہ کثرت میں وحدت ہی جلوہ گر ہو رہی ہے۔ اور اس کی مثال سلسلہ اعداد میں بھی نمایاں ہے۔ اور وہ اس طرح کہ اگرچہ اکائی کی صورت میں وحدت کی نمایاں شان پائی جاتی ہے اور دہائی اور سینکڑہ وغیرہ میں بصورت کثرت وحدت کا خیال کثرت کے اندر عقلی ادراک کے لحاظ سے مشتبہ ہونے سے کچھ خفاء کے ساتھ محسوس ہوتا ہے۔ لیکن جب بنظر غور توجہ کی جائے تو پھر وحدت ہی وحدت محسوس ہونے لگتی ہے۔ مثلاً جو ہم ایک کہتے ہیں تو ایک کہنے سے وحدت کا نمایاں ادراک

چند گھنٹے قادیان میں

(جناب علامہ نیاں فتحپوری ایڈیٹر نگار لکھنؤ کے قلم سے)

۲۸-۲۹ جولائی کی وہ چند ساعتیں جو میں نے قادیان میں بسر کیں، میری زندگی کی وہ گھڑیاں تھیں، جن کو میں کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔

حیات انسانی کا ہر لمحہ زندگی کا ایک نیا درس، ایک نیا تجربہ اپنے ساتھ لاتا ہے۔ اگر زندگی نام صرف سانس کی آمد و شد کا نہیں بلکہ آنکھ کھول کر دیکھنے اور سمجھنے کا بھی ہے۔ اور۔۔۔ ان چند ساعتوں میں جو کچھ میں نے دیکھا وہ میری زندگی کا امتداد و لچب تجربہ تھا کہ اگر میرے اختیار میں ہوتا تو میں ۵ سال پیچھے ہٹ کر وہی زندگی شروع کرتا جو قادیان کی احمدی جماعت میں مجھے نظر آئی۔ لیکن

حیف صد حیف کہ ماہر تجربہ دار شریف

میں انفرادی حیثیت سے ہمیشہ بے عمل انسان رہا ہوں، لیکن مسائل حیات کو (جن میں مذہب بھی شامل ہے) میں ہمیشہ اجتماعی نقطہ نظر سے دیکھتا ہوں اور یہ نقطہ نظر میرے ذہن میں حرکت و عمل کے سوا کچھ نہیں۔ پھر یہ داستان بہت طویل ہے کہ کچھ نصف صدی میں کتنی خانقاہیں، کتنے خانوادے، کتنے ادارے، کتنی درسگاہیں اور کتنے جلوہ گاہے منبر و محراب میری نگاہ سے گزرے، اور میں کس طرح ان سے بے نیاز نہ گزریا۔ لیکن اب زندگی میں سب سے پہلی مرتبہ احمدی جماعت کی حیثیت سے جماعتی تنظیم عمل دیکھ کر میں ایک جگہ ٹھک کر رہ گیا ہوں اور میری سمجھ میں نہیں آتا کہ اپنی زندگی کے اس نئے

تجربہ و احساس کو کن الفاظ میں ظاہر کروں۔

میں مسلمانوں کی ذہنی حالی اور علماء اسلام کی بے عملی کی طرف سے اس قدر مایوس ہو چکا ہوں کہ میں اس کا تصور کبھی نہیں کر سکتا کہ ان میں کبھی آثار حیات پیدا ہو سکتے ہیں لیکن اب احمدی جماعت کی حیثیت سے جماعتی تنظیم عمل کو دیکھ کر کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے گویا

غنچہ پھر لگا کھلنے، آج ہم نے اپنا دل

خون کیا ہوا دیکھا گم کیسا ہوا پایا

کیونکہ عالم اسلامی میں آج بھی ایک ادارہ ایسا

ہے جو

دعوت بر گے و نوالے کند

اور اسلام کا مفہوم میرے ذہن میں "دعوت بر گے و نوا" کے سوا اور کچھ نہیں۔

لوگ منزل تک پہنچنے کے لئے راہیں ڈھونڈتے ہیں، برسوں گزرے اور وہ پہنچتے ہیں اور ان میں صرف چند ہی ایسے ہوتے ہیں جو منزل کو پا لیتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ انہیں میں سے ایک میرزا غلام احمد قادیانی بھی تھے۔ سو اب یہ فکر و جستجو کہ وہ کن راہوں سے گزر کر منزل تک پہنچے بالکل بے سود ہے۔ اصل پیرزادہ یمانی نہیں بلکہ منزل تک پہنچ جانا ہے۔ اور اگر میں احمدی جماعت کو پسند کرتا ہوں تو صرف اسی لئے کہ اس نے اپنی منزل پالی ہے اور یہ منزل وہی ہے جس کی بانی اسلام نے نشانہ ہی کی تھی۔ اس سے ہٹ کر میں اور کچھ نہیں سوچتا اور نہ سوچنے کی ضرورت۔

میرا قادیان آنا بھی اسی سلسلہ کی پیڑھتی یعنی جس کی عملی زندگی کا ذکر میں سنت چلا آ رہا تھا اسے آنکھوں سے بھی دیکھنا چاہتا تھا۔

ہر چند میں بہت کم وقت لے کر یہاں آیا، لیکن یہ سمجھتا ہوں کہ نتیجہ تک پہنچنے کے لئے یہ قلیل فرصت بھی کم نہ تھی۔ کیونکہ اس جماعت کی زندگی ایک ایسا کھلا ہوا صحیفہ حیات ہے جس کے مطالعہ کے لئے نہ زیادہ وقت کی ضرورت ہے نہ کسی یون و پورا کی۔ اسی طرح ان کی ذہنی تنظیم بھی گویا ایک شفاف آئینہ ہے جس میں زندگی کا نام تک نہیں۔ یکسر خاص و اخلاق، یکسر حرکت و عمل۔

قادیان میں احمدی جماعت کے افراد جو ”درویشان قادیان“ کہلاتے ہیں، دو سو سے زیادہ نہیں جو قصبہ کے ایک گوشہ میں نہایت اطمینان و سکون کے ساتھ اپنے کام میں لگے ہوئے ہیں اور ان کو دیکھ کر کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے گویا

یک چراغ ست دریں خانہ کا زہر تو آں

ہر کجا می نگری، بجٹنے ساختہ اند

یہی وہ مختصر سی جماعت ہے جس نے مشکنہ کے نوین دور میں اپنے آپ کو ذبح و قتل کے لئے پیش کر دیا اور اپنے ہادی و مرشد کے مسقط الرأس کو ایک لمحہ کے لئے چھوڑنا گوارا نہ کیا۔

موجِ خوں سر سے گزری کیوں نہ جائے

آستانِ یار سے اٹھ جائیں کیا؟

یہی وہ جماعت ہے جس نے محض اخلاق سے مرادوں دشمنوں کو اپنا گرویدہ بنا لیا اور ان سے بھی قادیان کو ”دارالامان“ تسلیم کر لیا۔ یہی وہ جماعت ہے جو ہندوستان کے تمام احمدی اداروں کا سرکشتہ تنظیم اپنے ہاتھ میں لئے ہوئے ہے اور یہی وہ دور افتادہ مقام ہے جہاں سے تمام اکناف ہند میں اسلام و

انسانیت کی عظیم خدمت انجام دی جا رہی ہے۔ آپ کو یہ سن کر حیرت ہوگی کہ صرف پچھلے تین سال کے عرصہ میں انہوں نے تعلیم اسلامی، سیرت نبوی، ضرورت مذہب، خصوصیات قرآن وغیرہ متعدد مباحث پر ۳۳ کتابیں ہندی، اردو، انگریزی اور گورکھی زبان میں شائع کیں اور ان کی ۴۴۰۵۰۰ کاپیاں تقسیم کیا مفت تقسیم کیں۔

اسی طرح تعلیمی وظائف پر جن میں مسلم وغیر مسلم طلبہ دونوں برابر کے شریک ہیں۔ مشکنہ سے سالانہ طور پر اس جماعت نے ۳۱ ہزار روپیہ صرف کیا۔ خود قادیان میں ان کے تین مدرسے قائم ہیں۔ دو مڈل اسکول لڑکوں اور لڑکیوں کے لئے اور تیسرا مولوی فاضل کے نصاب تک۔ ان کے علاوہ تیرہ مدرسے ان کے ہندوستان کے مختلف مقامات میں ہیں جن پر جماعت کا ہزاروں روپیہ صرف ہو رہا ہے۔

اسی سلسلہ میں ایک اور بڑی خدمت جو صدقہ جاریہ کی حیثیت رکھتی ہے وہ قادیان کا شفاخانہ ہے۔ اس میں مشکنہ سے اس وقت تک ۶۳۰۰۰ روپیہ خرچ کیا گیا جن میں ۲۰ فی صدی مسلمان اور ۷۰ فی صدی غیر مسلم تھے۔

یہ ہیں وہ چند خدمات جماعت احمدیہ قادیان کی جن سے متاثر ہو کر مشکنہ سے لے کر اس وقت تک قریب قریب ڈیڑھ لاکھ آدمیوں نے یہاں کے حالات کا مطالعہ کرنے کی تکلیف گوارا کی۔

یہاں میں نے کالج اور دارالافتاء کی ان عظیم الشان عمارتوں کو بھی دیکھا جنہیں بانی و محرک ایک احمدیت نے بڑے اہتمام سے طیار کر رکھا تھا۔ تقسیم ہند کے بعد ان پر جائداد نمر و مکہ کی حیثیت سے حکومت نے قبضہ کر لیا تھا۔ لیکن اب یہ عمارتیں جماعت احمدیہ کے

حق میں دائرہ اشت کو دی گئی ہیں۔

جس وقت میں نے حضرت میرزا صاحب کے بیت الفکر، بیت الدعا، بیت المریاضت، مسجد نور، مسجد اقصیٰ اور منارۃ المسیح کو دیکھا تو ان کی وہ تمام خدمات سامنے آ گئیں جو تحفظ اسلام کے سلسلہ میں ایک غیر منقطع جدوجہد کے ساتھ ہزاروں مصائب بھیل کر انہوں نے انجام دی تھیں اور جن کے فیوض اس وقت بھی دنیا کے دور دراز گوشوں میں جاری ہیں۔

جس وقت میں قادیان پہنچا اتفاق سے ایک جرم احمدی و کیم ناصر بھی یہاں مقیم تھے۔ یہ ایک درویش صفت انسان ہیں جو ہندوؤں سے احمدیہ جماعت کے مختلف مرکزوں اور اداروں کے سیاحتی مطالعہ میں مصروف ہیں۔ میں ان کو دیکھتا تھا اور حیرت کرتا تھا کہ جو مہنی ایسے سرد ملک کا باشندہ ہندوستان کی شدید گرمی کو کس طرح خوش دلی سے برداشت کر رہا ہے۔ لیکن جب میں نے ان سے گفتگو کی تو معلوم ہوا کہ ان کو شدید اندیشہ کا احساس تک نہیں پہنچا ہے۔

عشو ہر جامی برد مارا برسوں می برد

میں سے ان سے پوچھا کہ انہوں نے عیسوی مذہب چھوڑ کر اسلام کیوں قبول کیا؟ تو اس کا سبب انہوں نے "اسلام کی بلند اخلاقی تعلیم" ظاہر کیا جس کا علم انہیں سب سے پہلے جو مہنی کی جماعت احمدیہ کو دیکھ کر ہوا تھا۔ یہ بلاد مغرب و افریقہ میں جس جو کشش و انہماک کے ساتھ خدمت اسلام میں مصروف ہے اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ وہ دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن پاک کے تراجم حدود درجہ سلیقہ و اہتمام کے ساتھ شائع کر رہے ہیں۔ چنانچہ انگریزی، جرمنی،

ڈچ اور سواہلی زبان کے ترجمے خود میں نے بھی دیکھے اور ان کے اس عزم و ولولہ کو دیکھ کر حیران رہ گیا۔

میں نے یہاں سے رخصت ہوتے وقت اس قطعہ زمین کو بھی دیکھا جہاں حضرت میرزا غلام احمد صاحب آسودۂ خواب ہیں اور ان کی وہ تمام مجاہدانہ زندگی سامنے آ گئی جس کی کوئی دوسری نظیر مجھے اس دور میں تو کہیں نظر نہیں آتی۔

کیست کز کوشش فرما د نشان با زہد
مگر آن نقش کہ از تیشہ بخارا ماند

(رسالہ نگار لکھنؤ بابت ماہ ستمبر سن ۱۳۱۷ھ)

ایک طالب علم کی قابل تقلید مثال

رسالہ الفرقان کی وسیع اشاعت کیلئے احباب میں قابل صد شکر یہ جذبہ پایا جاتا ہے اور بہت سے احباب ہر رنگ میں ہماری مدد کرتے رہتے ہیں۔ اسی تعاون و مساعدت کی بنا پر ہے اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا بخشے۔ آمین۔ آج میں اس بارے میں ایک قابل تقلید مثال اپنے ایک عزیز طالب علم کی پیش کرتا ہوں۔ سائنس کے محکمے پھرنے کے ایک نوجوان چودھری محمد داؤد احمد صاحب، جس کی تعلیم اسلام کے تھمڈ اور تعلیم پاتے ہیں انہوں نے سال سے اندر صغیرہ التزام کر رکھا ہے کہ اپنے خرچ میں سے رقم بچا کر ہر ماہ ایک رسالہ لغزین تعلیم دو غیر احمدی کے نام جاری کر دیتے ہیں اور پھر مزید خوبی یہ ہے کہ اس نوجوان میں نمود و نمائش کا کوئی جذبہ نظر نہیں آتا۔ اسکے اس نیک عمل کا اثر یہ ہے کہ اسکے ایک دوست نے فرما فرقان میں کہا کہ میں بھی آئندہ داؤد احمد کی طرح کیا کروں گا۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ اس کے طور پر غیر احمدیوں کے ساتھ کیا نیک جذبہ کی تعریف اور تحریک کے طور پر مشائخ کرتا ہوں۔ احباب بھی دعا فرمائیں کہ اسے مزید سکون کی توفیق ملے اور وہ اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے اسلام کا ایک کامیاب سپاہی بنے۔ آمین

الوالعطاء

احمدیہ پریس کے متعلق جماعت کی ذمہ داری

(از جناب محمد کریم اللہ صاحب ایڈیٹر "آئس ان نو جوان" مدراس)

بخدمت شریف مولانا مولوی ابوالحطاب صاحب جالندھری
مدیر "الفرقان" ربوہ
مکرمی و محترمی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
الفرقان کے گلے دو تین شمارے پڑھ کر میں خود بھی
آپ کو لکھنے ہی والا تھا کہ آج ابھی ابھی آپ کا ایک لانا نامہ
مورخہ ۲۰/۹ مل گیا۔ جزاکم اللہ!

الفرقان کے مضامین نہ صرف معیاری ہوتے ہیں بلکہ
تحقیقاتی اور معلوماتی بھی۔ اللہ کرے تو قلم اور زیادہ۔
ضرورت ہے کہ اس مہینہ رسالہ کی ہمارے ملک میں بھی

ابھی خاصی اشاعت ہو۔ بڑی بد قسمتی احمدیہ پریس کی یہ ہے
کہ اس کی اہمیت سے ابھی تک جماعت ناواقف ہے۔

اگر میں یہ کہوں تو بے جا نہ ہو گا کہ وہ احساس ابھی تک
ہماری جماعت میں اپنے پریس سے متعلق پیدا نہیں ہوا
جو ہونا چاہیے۔ یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہمارے

اخبارات اور رسالے چلتے چلے جا رہے ہیں اور نہ ہمارا
پریس ویسا مضبوط نہیں ہے جیسے اس کو ہونا چاہیے۔

جو داد ہمارے اخبارات اور رسالوں میں شائع
ہو تا ہے اگر اس کو ایسے GET-UP اور

PRESENTATION کے لحاظ سے طباعت کے
جدید سانچوں میں ڈھال دیا گیا تو یقین جانتے ہماری

تبلیغی سعی کو چار چاند لگ جائیں گے۔ یہ طریق اتنا

آسان نہیں جیسے کہ میری تحریر سے نظر آتا ہے۔ اس کیلئے
سب سے پہلی ضرورت یہ ہے کہ ہماری جماعت کے ہر
فرد میں پریس کی ضرورت اور اس کی اہمیت کا احساس
پیدا ہو۔ یہ بڑی ذمہ داری کا کام ہے اور سختی سے یہ ہے کہ
کوئی نظریہ حیات خواہ وہ ذمیوی ہو یا دینی، اس وقت
تک کامیاب نہیں ہو سکتا جب تک احباب میں پوری
پوری ذمہ داری نہیں ہوتی اور پھر اس ذمہ داری کا احساس
پیدا نہیں ہو جاتا۔ اس کے معنی ہرگز یہ نہیں کہ جماعت میں
ایسی ذمہ داری نہیں ہے بلکہ اس کا مفہوم یہ ہے کہ ہمارے
اندرون میں ذمہ داری کے ساتھ اس کا مزیا تا سس بھی
ضروری ہے۔

میرا کبھی کبھی جی چاہتا ہے کہ کم از کم کوئی سو یاد و نو

"الفرقان" کی کاپیاں یہاں اپنے زیر تبلیغ احباب اور
مسلم اخبارات، لیڈران اور اداروں کے نام جاری

کروں، لیکن اتنی ہمت مجھ جیسے غربت کے ماروں میں اب
کہاں؟ پھر بھی میرا اپنا "الفرقان" میرے اپنے مطالعہ

کے بعد اور بھی دوستوں کے زیر مطالعہ آہی جاتا ہے اور
اخبار نو جوان کے ذریعہ بھی اس کے کئی مضامین اوروں

تک پہنچ جاتے ہیں۔
آج کل بہائی تحریک پر جو تنقیدی مقالے شائع

ہو رہے ہیں ان سے یقیناً غیر احمدی احباب کو یہ علم ہو ہی
جائے گا کہ قرآنی عظمت کے لئے کس قدر غیرت احمدیوں میں

پائی جاتی ہے لیکن افسوس کہ ہمارے دائرے محدود ہو کر رہ جاتے ہیں۔

تجربہ نے مجھے یہ بتایا ہے کہ ایک مبلغ وہ کام نہیں کر سکتا جو کام ایک اخبار کر جاتا ہے لیکن بد قسمتی ہے کہ ایسے ذریعہ تبلیغ کا ہمارے پاس کوئی حسن انتظام نہیں ہے۔

● ایک مبلغ وہاں نہیں پہنچ سکتا جہاں انیسار پہنچ جاتا ہے۔

● ایک مبلغ کی جہاں کوئی صنعت کے لئے تیار نہیں ہوتا وہاں اخبار بہت کچھ سنا جاتا ہے۔

اس کے ہرگز یہ معنی نہیں کہ مبلغین کی ضرورت نہیں۔ بلکہ اس کے معنی صرف اس قدر ہیں کہ جو کام اخبارات آج کی دنیا میں کر رہے ہیں وہ بڑے بڑے مبلغین اور سفیر نہیں کر رہے۔ اور نہ ہی کر سکتے ہیں۔ دنیا بھر کے مشن اور سفارت خانے آج اس ضرورت کو شدت سے محسوس کر رہے ہیں۔ ان مشنوں اور سفارت خانوں کی دنیا بھر میں دھوم ہے جن کے اخبارات یا رسالے شائع ہوتے ہیں۔ اگر کمیونزم کی دنیا میں غیر معمولی ترقی ہوئی ہے تو میرا مشاہدہ اور تجربہ یہی کہتا ہے کہ اس کے لٹریچر اور اس کے اخبارات اور رسالوں نے اس کو آگے نکال دیا ہے۔ کمیونسٹ اپنے طریقہ کار میں بالکل نئی ضرورتیں اور ان کی سرگرمی یقیناً زیر زمین کارروائی سے تعبیر کی جاسکتی ہے۔ اور ان کی الجھن پر یقیناً ایک آہنی پردہ پڑا ہوا ہے لیکن ان کے اخبارات اور رسالے ادھر لٹریچر دنیا میں اس قدر پھیل گیا ہے کہ مجھ جیسا مخالف بھی کبھی کبھی ایک نظر دیکھ ہی لیتا ہے اور ان کے چند سیاسی شوشوں کا ان کے مخالفین پر بھی کبھی کبھی ایسا اثر ہوتا ہے کہ اگر کسی میں ایک ذہنی جذبہ غالب نہ ہو تو وہ یقیناً اٹکے گن گا سکتا ہے۔

اگر ایک خالص مادی تحریک اپنے تحریری ذور سے

اس قدر ترقی کر سکتی ہے تو پھر کوئی وہ نہیں کہ ایک خالص دینی تحریک کے تحریری ذور و ادوارہ محدود ہی ہے۔ اگر ہم ذرا غور کریں تو ہمیں معلوم ہو جاتا ہے کہ اخبارات کی بڑی اہمیت ہے اور اپنے موجودہ دور میں ہم ان سے لاپرواہی برت کر ترقی نہیں کر سکتے۔ ترقی تو ہماری یقیناً ہے۔ لیکن فوری ہونی چاہیے۔

ہمیں معلوم کہ ان خیالات کا آپ کہاں تک خیر مقدم فرمائیں گے لیکن بات تو میں نے کہی ہے وہ سو فیصدی سچی اور سچی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سلطان العلم والا اعلان اپنے اندر ہر صدی کے لئے ایک سبق رکھتا ہے۔ بھلا ایک مامور من اللہ کو کیا پڑی تھی کہ وہ اپنے تمام دعوؤں کے ساتھ ایک یہ بھی دعویٰ کرتا رہے دعویٰ حضور کا خود اپنا دعویٰ نہیں تھا۔ خدا تعالیٰ کا مامور ہر دعویٰ بحکم الہی کرتا ہے۔ سو خدا تعالیٰ جو علیم و خیر ہے وہ جاننا چاہتا ہے کہ جس دور میں اس کے موعود کو ظاہر ہونا ہے وہ ایک خالص علمی اور تحریری دور ہوگا۔ اور زمانہ نے دیکھا کہ کس شان و خوبی سے اور کہاں کہاں اور کیسے کیسے پھیل گیا۔ یہ سچ ہے کہ خدا تعالیٰ کے مامور کی آواز حضور اسرافیل سے کچھ کم نہیں ہوتی۔ لیکن جو ہستیاء حضور کو نصیب ہوا یا عطا ہوا وہ حضور کا اپنا ہوا۔ حکمت الہی سے آراستہ روحانی زور و شور والا انقلابی قلم تھا جس کے ذریعہ آپ کی آواز بلند ہوئی اور دنیا بھر میں گونج اٹھی۔

کیا اس حقیقت کو سمجھتے ہو گے ہم اتنی بڑی نعمت کو نظر انداز کر سکتے ہیں؟ کیا یہ ستم نظر یعنی نہیں کہ ہمارا پرہیز آج کمزور ہے آج اس کی وہ شان و شوکت اور وہ صورت و شکل نہیں ہو رہی ہے؟ اور یہ کہ اس کا دائرہ تبلیغ اتنا وسیع نہیں تھا ہونا چاہیے کیا کہوں ہوا؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سلطان العلم والا اعلان اپنے اندر ہر صدی کے لئے ایک سبق رکھتا ہے۔ بھلا ایک مامور من اللہ کو کیا پڑی تھی کہ وہ اپنے تمام دعوؤں کے ساتھ ایک یہ بھی دعویٰ کرتا رہے دعویٰ حضور کا خود اپنا دعویٰ نہیں تھا۔ خدا تعالیٰ کا مامور ہر دعویٰ بحکم الہی کرتا ہے۔ سو خدا تعالیٰ جو علیم و خیر ہے وہ جاننا چاہتا ہے کہ جس دور میں اس کے موعود کو ظاہر ہونا ہے وہ ایک خالص علمی اور تحریری دور ہوگا۔ اور زمانہ نے دیکھا کہ کس شان و خوبی سے اور کہاں کہاں اور کیسے کیسے پھیل گیا۔ یہ سچ ہے کہ خدا تعالیٰ کے مامور کی آواز حضور اسرافیل سے کچھ کم نہیں ہوتی۔ لیکن جو ہستیاء حضور کو نصیب ہوا یا عطا ہوا وہ حضور کا اپنا ہوا۔ حکمت الہی سے آراستہ روحانی زور و شور والا انقلابی قلم تھا جس کے ذریعہ آپ کی آواز بلند ہوئی اور دنیا بھر میں گونج اٹھی۔ کیا اس حقیقت کو سمجھتے ہو گے ہم اتنی بڑی نعمت کو نظر انداز کر سکتے ہیں؟ کیا یہ ستم نظر یعنی نہیں کہ ہمارا پرہیز آج کمزور ہے آج اس کی وہ شان و شوکت اور وہ صورت و شکل نہیں ہو رہی ہے؟ اور یہ کہ اس کا دائرہ تبلیغ اتنا وسیع نہیں تھا ہونا چاہیے کیا کہوں ہوا؟

عیسائیوں کے "اخلاق" کا مظاہرہ

(از جناب مولوی نصیر احمد صاحب ناصر مولوی فاضل مرتبی سلسلہ احمدیہ)

تلخ کھامی شروع کر دی تھی۔ انہوں نے کہا کہ ہم نے آپ کو نہیں بلایا۔ ماسٹر برکت کوئی ذمہ وار شخص نہیں۔ اور نہ ہی اس کی کوئی حیثیت ہمارے نزدیک ہے۔ ایک صاحب نے تو یہاں تک کہا کہ "ماسٹر برکت کیا ہے وہ تو ایک چوہڑا ہے۔" چنانچہ دھکے مار کر اس کو بھی انہوں نے باہر نکال دیا۔

میں نے ان کو کہا کہ جب ماسٹر صاحب ہمارے مسجدوں میں لڑائی پھیر تقسیم کرنے کے لئے آتے ہیں۔ اور بار بار وہ ریلوے میں بھی گئے ہیں۔ اور آج بھی تم نے مسلمانوں کو بلا کر عیسائیت کے حق میں لڑائی پھیر دیا ہے تو کیا وجہ ہے کہ ہمارے شائع کردہ لڑائی پھیر کو تقسیم کرنے میں آپ لوگوں نے اس قسم کی بد اخلاقی کا مظاہرہ کیا ہے؟

پھر ان پادریوں کی موجودگی میں یہی سوالات میں نے ماسٹر برکت صاحب سے کئے۔ انہوں نے تسلیم کیا کہ آپ لوگوں کا سلوک ہمارے ساتھ بھلا رہا ہے۔ میں نے ان سے کہا کہ عیسائیوں میں جب آپ کی کوئی وقعت نہیں ہے تو آپ نے ذمہ دار بن کر ہمیں کیوں بلایا تھا۔ اس کے بعد ان کے انچارج گرجانے کہا کہ آپ لوگوں کو ہم شمولیت کی اجازت نہیں دے سکتے۔ چنانچہ ہم واپس آ گئے۔

الفرقان :- پادری صاحبان کا یہ رویہ سخت تعجب کے قابل ہے کہ گھر پر بلا کر لوگوں سے یہ سلوک کیا جائے۔ کہتے اور کرنے میں بڑا فرق معلوم ہوتا ہے۔ کیا ایسے اخلاق کی صورت میں پادری صاحبان حقیقی تبلیغ کر سکتے ہیں؟ ہرگز نہیں :-

بجلی یا لکھنؤ میں ایک عیسائی مناد کنگ صاحب تشریف لائے ہوئے ہیں۔ مجھے ماسٹر برکت اے خان کی طرف سے اس مجلس میں شمولیت کی دعوت دی گئی۔ نیز انہوں نے خواہش ظاہر کی کہ آپ اپنے ساتھ تقریر کرنے کے لئے احمدی دوستوں کو بھی لائیں۔ ۲۴ کو ۵ بجے سے لیکر ۷ بجے تک انہوں نے پرائیویٹ تبادلہ خیالات کے لئے وقت بھی دیا تھا۔ ۲۴ کو جمعہ کے روز دوبارہ ماسٹر صاحب مسجد میں آئے اور انہوں نے میٹنگ میں شمولیت کی دعوت دی۔

ان کی دعوت پر سب روڈ رام خاکسار مع چند نوجوانوں کے ان کے گرجا میں پہنچا۔ ماسٹر صاحب نے ہمیں گرجا میں بلا کر سامعین میں بیٹھنے کے لئے جگہ دی اور بعض مسلمان سامعین سے میرا تعارف بھی کرایا۔

اس میٹنگ میں عیسائیوں نے مسلمانوں میں لڑائی پھیر بھی تقسیم کیا تھا۔ میرے پاس بھی بعض تقسیم عیسائیت کے متن لڑائی پھیر موجود تھا۔ ماسٹر صاحب کی اجازت سے اور انہیں اطلاع دے کر ہم نے بھی لڑائی پھیر تقسیم کرنا شروع کر دیا۔ اور دغدغہ کے مطابق کہ لڑائی پھیر فنانس دیا جائے جو بخوشی لینے کے لئے تیار ہوں ہم نے نہایت خاموشی کے ساتھ مطالبہ کرنے والوں کو مغلط وغیرہ دیتے لیکن انہوں نے عیسائی نوجوانوں سے گرجا میں ہنگامہ برپا کر دیا اور ہمارے ایک نوجوان محمد الیاس صاحب کو مارنا شروع کر دیا۔ اس ہنگامہ کے بعد ہم گرجا سے باہر چلے گئے۔ گرجا مذکورہ کے انچارج ادوین چار اور پادری صاحبان نے شمولیت ماسٹر برکت صاحب ہم سے

میری مٹی عزیزہ امۃ اللہ توشید پر مصباح کا فسوسناک انتقال

میری نہایت پیاری بچی عزیزہ امۃ اللہ علیہم مورخہ ۲۶ ستمبر کو سوا دس بجے شب میں افسردہ و رنجور چھوڑ کر اپنے رب کے پاس چلی گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون
 ع۔ مٹانے والا ہے سب سے پیارا : اسی پر اسے دل تو جاں نساں کر

آج اس سانچہ پر دو ہفتے بیت چکے ہیں۔ بلا مبالغہ ہزاروں محبت کرنے والے بھائیوں اور بہنوں نے، افراد نے اور جماعتوں نے اپنے پر خلدوں
 تعزیت ناموں، تاروں، خطوط، قراردادوں اور ملاقاتوں کے ذریعہ اس صدمہ میں شرکت فرما کر کافی حد تک دل کے بوجھ کو ہلکا کیا ہے۔ جزا ہم اللہ جس الجوار
 ہمنوز یہ سلسلہ جاری ہے اور احباب اپنے پر محبت پیغامات کی اتناوت کو ادا کر رہے ہیں۔ میں تہ دل سے ان سب کمون ہوں! اللہ تعالیٰ ان سب بھائیوں
 اور بہنوں کو ہر صدمہ اور آفت سے محفوظ رکھے اور ان سب پر اپنے فضلوں کی بارش برساتا رہے۔ آمین یا رب العالمین۔

ان جوصلہ آفرین حالات کے باوجود اور اس علم کے باوجود کہ میری بیٹی تو نیوالا بہر حال فانی ہے۔ جی و قیوم صرن ہمارے حقیقی آقا ولی رب العالمین
 کی ذات کا پھر صبر و برداشت کی فضیلت کے جاننے کے باوجود ابھی تک طبیعت پر ایک بوجھ ہے۔ اور بقول حضرت غسانہ
 يَدْ كُوْنِيْ طُلُوْعُ الشَّمْسِ صَخْرًا ۚ وَاَذْ كُرُوْكَ لِكُلِّ عَرُوْبٍ شَمْسِ
 یہ حال ہے کہ عزیزہ امۃ اللہ علیہم کو بھلا یا نہیں جاسکتا۔ زندگی کم ہر موڑ پر اس کا تصور سامنے آجاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں نے ہمیشہ اپنے تید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کو مدنظر رکھا ہے مَنْ كَانَتْ لَهُ اُنْثَى
 فَلَمْ يَأْدِهَا وَكَمْ يُهِنُّهَا وَكَمْ يُؤْتِرُهَا وَلَدًا عَلَيَّهَا يَمِيْنُ الَّذِي كُوْرُ اَذْ حَلَّةُ اللّٰهُ الْجَنَّةُ (ابوداؤد) کہ جسکے ان بچی یا بچیاں ہوں
 وہ اسے زندہ رکھے باعزت رکھے اور لڑکوں کو اُس پر تزیین نہ کرے بلکہ لڑکوں اور لڑکیوں کی جان سلوک کرے تو اللہ تعالیٰ اسے جنت میں داخل کرے گا۔
 اس ارشاد نبوی کے مطابق میری زندگی گزری ہے اور میں نے جب کبھی غلوٹ میں اپنے اعمال کا جائزہ لیا ہے تو ان میں بس اسی ایک جذبہ کو یاد رکھا کہ بچہ
 میں پیش کرنے کے قابل سمجھا ہے۔ یہ ایک ایسی داستان ہے۔

ہر شخص اپنے بچوں سے محبت کرتا ہے اور انکی وفات کا صدمہ اس کے لیے بہت تکلیف دہ ہوتا ہے۔ مجھے اپنے بیٹے بھی پیارے ہیں بیٹیاں بھی
 پیاری ہیں مگر مذکورہ بالا حدیث نبوی اور بچوں کے بے لوث پیار نے میرے اندر ایسا رنگ پیدا کر دیا ہے کہ یہ کہا غلط نہیں ہو گا کہ بعض پہلوؤں سے
 میں لڑکیوں کے زیادہ پیار کرتا ہوں میری بچی عزیزہ امۃ اللہ علیہم میری سب سے بڑی لڑکی تھی۔ میرے مولیٰ حضرت ڈاکٹر محمد ابراہیم صاحب آف ٹرٹو
 کی فدا کی تھی میں ابھی مدرسہ احمدیہ قادیان کی ساتویں جماعت میں پڑھتا تھا کہ اسکی ولادت ہوئی میں نے اس خوشی میں اپنے ساتھی طلبہ کو ایک پارٹی
 دی تھی۔ عزیزہ امۃ اللہ ایک ہونہار سادہ تمنا اور نہایت نیک بچی تھی۔ وہ ابھی چھ سات سال کی تھی کہ اسکی والدہ محترمہ میری پہلی بیوی محترمہ
 زینب بیگم صاحبہ وفات پا گئیں اور ہشتی مقبرہ میں دفن ہوئیں۔ میرے تینوں بے ماں کے بچے (عزیزہ امۃ اللہ، عزیزہ امۃ الرحمن سلمہا، اللہ اور
 عزیز عطا الرحمن سلمہ اللہ) اپنی دوسری والدہ میری موجودہ رفیقہ حیات محترمہ سعیدہ بیگم صاحبہ کی آغوش میں پروان چڑھے اور اللہ تعالیٰ کا فضل حاصل کر لیں
 ہی اتھاق پیار و محبت سے گزارا ہوتا رہا اور انہوں نے حقیقی ماں کی طرح بچوں کو پالا۔ جزا لہا اللہ تعالیٰ۔

عزیزہ امۃ اللہ علیہم نے مڈل کے بعد مجھ کے زیر انتظام مذہبی تعلیم کا پورا رسالہ کو رس پورا کیا ذاتی مطالعہ کے علاوہ پنجاب یونیورسٹی سے بی بی عالم کا
 امتحان بھی پاس کیا وہ پندرہ سال تک جماعت کی استورات کے اعداد ماہانہ مصباح کی مدیر رہی اب مصباح کی علمی اور دینی حیثیت ایک ملمہ حقیقت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے عزیزہ کو شہر بکالہ بھی بخش تھا بہت اچھے مضامین لکھتی تھی۔ اسے توں گویا بی بھیا عطا فرمائی تھی بہت عمدہ تقریر کہ تی طبی طبیعت

میں وانی اور جوش تھا۔ مستورات کے جلسہ سالانہ میں بھی اکثر اسکی تقریریں کی جاتی تھی۔ محنت اور پوری تیاری سے تقریر کرتی تھی۔ وہ حقیقت اسکی زندگی کے یہی پہلو تھے جن کی وجہ سے مجھے اس سے غیر معمولی پیار تھا اور میں سمجھتا تھا کہ اگرچہ میرے بیٹے عزیز عطاء الرحمن طاہر مولوی فاضل نے بھی زندگی وقف کی اور دینی تعلیم بھی حاصل کی مگر بعض لوگوں کی وجہ سے اسے سرکاری ملازمت میں جانا پڑا اور دوسرے بیٹے ابھی تعلیم حاصل کر رہے ہیں اسلام احمدیت کی خدمت میں قلم و زبان سے جہاد میں ابھی تک عزیزہ امۃ اللہ شہب سے بڑھ کر میری آنکھوں کی ٹھنڈک تھی (عزیزہ کی وفات پر میرے دوسرے بیٹے عزیز عطاء و الکویم بدلی ہے سلمہ اللہ نے بھی خدمت اسلام کیلئے زندگی وقف کر دی ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین) عزیزہ بیماری کے باوجود خدمت میں کے کام کو جاری رکھتی رہی اسلئے مجھے اس کہنت پر یار تھا۔ اسے بھی مجھ سے بے حد محبت تھی۔ آخری بیماری میں اسنے اس امر کو گوارا نہ کیا کہ میں کبھی جہاد سے بھی اس سے دور جاؤں۔ میرا قادیان کا ویزا ختم ہو رہا تھا بیماری کی شدت کے باعث میری دل میں بار بار تحریک پیدا ہوتی کہ دارالامان میں درویش خدمت کی حاجت میں بھی عزیزہ کی شفا یابی کیلئے درمندانہ التجا کی جائے مگر جب ذکر کیا تو عزیزہ نے کہا کہ باجان! آپ میرے پاس سے دور نہ جائیں۔

عزیزہ نے ستریس سال کی زندگی تقویٰ اور پرہیزگاری سے بسر کی اسلئے ویانے صادقہ ہوتی تھیں اسکی خواہش اکثر واضح طور پر پوری ہوتی تھیں۔ چند ماہ سے زیادہ بیمار تھی بعض عورتوں نے اسے بنا یا تھا کہ اسکی بیماری اپریشن سے دور ہو جائیگی میں آخر اگست سنہ ۱۹۶۰ء میں ایک ان ایروپورٹ کراچی میں اپنے بیٹے عطاء الرحمن طاہر کے ہاں تھا کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ اپریشن کے بعد عزیزہ امۃ اللہ کی وفات ہو گئی ہے اور وہ ہمارے پاس سے علی گئی ہے صبح میں نے اپنے بیٹے سے کہا کہ میں نے امۃ اللہ کے بارے میں ایک تشویشناک خواب دیکھا اس نے بنا یا کہ باجان! میں تو دیکھ چکا ہوں کہ زیادہ سے زیادہ اس سال کے آخر تک آپاکی زندگی ہے۔ میں جب بوہ بہنچا تو عزیزہ کی طبیعت زیادہ کمزور تھی ہم اسے لاہور لے گئے ایک جرمین ڈاکٹر نے معائنہ کے بعد علاج تجویز کر دیا اور کہا کہ اپریشن کی ضرورت نہیں میں نے خواب کی بنا پر اس کو بہتر سمجھا۔ مگر جب ستمبر کے آخری عشرہ میں تکلیف بہت بڑھ گئی تو پھر عزیزہ کے دل میں اپریشن کا خیال دور چوک گیا میں نے ہزار تدریک اسے ٹان چاہا مگر معلوم ہوتا ہے کہ تقدیر رسم تھی۔ لاہور لے جائیکے لئے سب مان بہولت میسر آگئے آخر ۲۳ ستمبر بروز جمعہ شفا اور میں بچو لاہور کے ننگ چودھری عبدالمصعب صاحب کی کمال مہربانی سے ان کی ایسوسیٹس کلین عزیزہ کو لاہور پہنچا گیا۔ ۲۴ کو اپریشن ہو گیا اور بنظر ہرا چھا ہو گیا مگر تقدیر غالب آئی اور ۲۶ ستمبر کو عزیزہ امۃ اللہ خورشید اپنے ارجم الواعین خدا کی وسیع رحمتوں سے حصہ پانے کیلئے ہر جوہر ہو گئی۔ رضی اللہ عنہا وارضاهما۔

عزیزہ کی شادی میرے تارا کے منور حکیم خورشید احمد صاحب شامولوی فاضل سے ۱۹۴۵ء میں محترم حضرت صاحبزادہ مراناظر احمد صاحب کی تحریک سے ہوئی اللہ تعالیٰ کے فضل سے میاں بیوی میں نہایت اچھے تعلقات تھے۔ ان کے ہاں کوئی بچہ پیدا نہیں ہوا جس کا احساس ماحول کی وجہ سے بعض دفعہ خاص طور پر عزیزہ کو ہوتا تھا۔ بہر حال مشیت ایزدی اسی طرح تھی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسکی دینی خدمات ایسی ہیں کہ جماعت احمدیہ میں ہمیشہ امۃ اللہ مدیرہ مصباح کا ذکر خیر ہوتا رہا۔ اللہ انشاء اللہ۔

ابھی زخم بہت تازہ ہے اسلئے اس سے زیادہ نہیں لکھ سکتا۔ آئندہ نمبر میں تحریرت نامے بھیجئے والے بھائی بہنوں کے ذکر کے ساتھ ذرا تفصیل سے حالات درج کروں گا انشاء اللہ۔ ہاں اتنا اعلان کر دیتا ہوں کہ عزیزہ امۃ اللہ مرحومہ کے ایصالِ ثواب کے لئے میں عزیزہ کے بعض رشتہ داروں کے اشتراک سے "امۃ اللہ خورشید یادگاری فنڈ" قائم کر دیا ہوں جس سے میری زندگی تک ایک غریب بچی اور ایک غریب بچے کو پانچ پانچ روپے کا امدادی تعلیمی وظیفہ دیا جاتا رہے گا انشاء اللہ۔ اور طبقہ است سوال کے لئے مفید لکھ کر بھی شائع ہوتا ہے گا۔ ربنا اللہ التوفیق۔

خاک راہ۔
عزیزہ ابوالعطاء جانندھری
۱۰ اکتوبر سنہ ۱۹۶۰ء

آنکھوں کی جلد بیماریوں کے لئے بے نظیر تحفہ

نور کا جل

● آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔

● نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔

● آنکھوں کو گرد و خرابی سے صاف کرتا ہے۔

● غارش، پانی بہنا، ہمہنی اور ناخونہ کا بہترین علاج ہے۔

● بوقت ضرورت ایک ایک سلاخی آنکھوں میں ڈالیں۔

● قیمت فی شیشی پندرہ علاوہ محصول ڈاک و پیکنگ۔

حب منور

● معدہ و جگر کے لئے بہترین ٹانک جو معدہ اور جگر کی اکثر

امراض کا بہترین علاج ہے۔ جن میں منور (نبت الحدید) کو

متعدد ایسی ادویہ کے ساتھ شامل کیا گیا ہے جو معدہ و

جگر کے لئے بہت مفید ہیں۔

● ان کے استعمال سے کھانا اچھی طرح ہضم ہو کر خون صالح پیدا ہوتا

ہے۔ ضعف، ہضم، نفخ، قزاق وغیرہ دور ہو جاتے ہیں۔

● ضعف، جگر، درم، جگر، نفخ، جگر و صلابت، جگر وغیرہ نام و نشان نہیں رہتا

تو راکہ دو گولی صبح دو شام بعد غذا ہر ادھق کاسنی و سولفت۔

● قیمت فی شیشی ۶ گولی دو روپے علاوہ محصول ڈاک و پیکنگ۔

تیل سکڑا

نور شہید یونانی دوا خانہ۔ گولیا زار۔ ربوہ

”الفروں“

انارکلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

اپنی اپنی

دکان چھ

”الفروں“

۸۵۔ انارکلی لاہور

رفر خنامہ اشتہارات
آئندہ سے چند صفات اشتہارات کے لئے مخصوص ہوں گے۔
رفر خنامہ حسب ذیل ہے:-

۳۵ پینتیس روپے	÷	۱/۲ اجرت نصف صفحہ	÷	پندرہ روپے
۲۵ بیس روپے	÷	۱/۴ " " "	÷	آٹھ روپے
۲۰ پچیس روپے	÷	(میساجر الفرقان ربوہ)	÷	
اجرت ٹائٹل بیرونی				
" " اندرنی				
" " عام صفحہ				

